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Salut Italiei 
Leagăn scump al originei noastre, 

loc sfinţit de măririle neperitoare ale unui 
neam mare, tu, care ai născut pe Caesar 
şi pe Traian Divul, pe Horaţiu şi pe 
Dante, pe Rafael şi pe Michel-Angelo, 
Italie dulce şi iubită, primeşte salutul în
duioşat al neamului românesc, ce-şi duce 
chinuita sa viaţă prin ţara coloniştilor 
Tăi răpită din manile vitejilor Daci. 

Prin negura veacurilor pline de urgiile 
unei soarte amare, cea mai dulce mângâ
iere a neamului nostru a fost clipa recu-
noaşterei Tale de mamă născătoare a 
viţei noastre de Români. 

De atunci sufletul nostru, aflându-şi 
rostul divin, s'a renăscut în conştiinţa la-
tinităţei sale şi cu aripi tot mai întărite 
răzbeşte înainte spre idealurile măreţe ale 
libertatéi şi ale civilizaţiunei omeneşti, că
reia Tu i-ai pus temeliile neperitoare, Ita
lie scumpă, frumoasă şi dulce! 

Robită ai fost şi Tu de lăcomia bar
barilor şi sfâşiată de ghiarele hrăpitoare 
ale lacomilor tirani. Suferinţele Tale au 
fost strigătoare la ceruri şi câmpiile Tale 
au fost învârtoşate prin şiroaiele sânge
lui Tău nobil latin. 

Dar şi când suferiai jugul tiranilor 
nâpraznici, Tu, Italie, pământul clasic şi 
de genii roditor, străluciai printre neamuri 
cu artele Tale, cu dulcea Ta poezie, cu 
ştiinţa Ta de lume luminătoare. Scumpă 
Italie, prin Tine se înlănţueşte civilizaţia 
omenimei de astăzi cu sufletul omenesc 
din depărtatele vremuri ale culturei greco-
romane. 

Şi când lumea Te credea moartă pe 
vecie şi începuseră graiurile seminţiilor 
Tale a se diferenţia sub jugul atâtor stă
pâniri răsleţe, geniul Tău mare a suflat 
dorul de libertate în sufletele tuturor fiilor 
Tăi şi cei abătuţi de soarta amară şi 
duşmăniţi prin intrigile răutăţei, au re
simţit deodată bătând la uşa inimei lor 
conştiinţa frăţiei, şi ca un uriaş adormit 
de veacuri, lăsăndu-Ţi somnul, Te-ai scu
turat odată puternic şi au căzut tiranii de 
pe trupul Tău chinuit, ca frunzele îngăl
benite de brumă la zguduirea năvalnicei 
furtuni. 

Eşti acum iar mare, fericită şi puter
nică, Italie scumpă, şi azi, când Te veseleşti 
întru amintirea măreţelor zile ale luptelor 
vitejeşti pentru libertate şi unire, iată, uită 
şi sufletul nostru durerea sfăşiitoare pen
tru nefericirea amară a vieţei noastre na
ţionale, ci tot cugetul şi toată inima noa
stră Ţie se închină astăzi, Italie scumpă. 

Primeşie salutul fraţilor Tăi! 

Ultimele acorduri 
m aşa numitei acţ iuni de împăca re m a g h i a r o - r o m â n ă 

Domnul Alexandru Vaida a avut da
rul a sili prin senzaţionala sa vorbire, ro
stită în Casa ţării, pe contele Tisza de a 
se pronunţa în chestia acţiunei de împă
care, inaugurată de acest bărbat, — cum 
zic compatrioţii lui, — de ambele mâni 
nenorocos. Aşa se vede, că d. Vaida a 
ştiut unde să dea, ca loviturile sale să a-
jungă până la rărunchii îngâmfatului grof. 
A spus anume d. Vaida, că întreprinderea 
lui Tisza a eşuat mai ales din pricina, că 
Tisza n'a avut destulă autoritate la com
patrioţii săi, dar nici sprijinul cuvenit al 
guvernului şi al partidului său. 

Aceste cuvinte grave l-au îndemnat pe 
contele Tisza să-şi ridice glasul în Ca
meră şi să-şi reproducă cunoscutele sale 
fraze în chestia naţionalităţilor. A încercat 
cu diferite sofisme a motiva, ce a fost ca
uza, de întreprinderea sa cu împăcarea 
Românilor a dat de mal, şi în sbuciumă-
rile sale, vrednice de compătimire, nu şi-a 
aflat altă scăpare, decât a se năpusti cu 
toată furia sa asiatică asupra comitetului 
executiv al partidului naţional şi mai ales 
asupra deputaţilor români, învinuindu-i, că 
prin terorism împiedecă pe bunii şi aleşii 
fruntaşi (?) români de a întră în tabăra 
bunilor patrioţi. 

Spre orientare observ, că contele Tisza 
nici chiar în sânul partidului său n'are nu
mai prietini, ci şi duşmani înverşunaţi, 
Gentrii cu feudalii îi urmează orbiş, fiind 
el reprezentantul celui mai obscur reacţio
narism, mercantiliştii însă cu prietenii vo
tului universal, cari sunt grupaţi în jurul 
miniştrilor Lukács şi Székely îl urăsc pe 
acest Junker nesăbuit. 

Această împrejurare explică ţinuta rece 
a unei părţi însemnate din partidul guver
nului, faţă de loviturile vehemente ale lui 
Tisza contra partidului naţional român şi 
mai ales faţă de deputaţii români. 

Când a observat şiretul conte, că şrap-
nelele slobozite contra deputaţilor români 
şi-au smintit ţânta, şi n'a avut efectul do
rit, şi-au schimbat tactica, şi ca să poată 
împărţi blamul eşuării întreprinderii sale 
tragicomice, a ţinut de lipsă a accentua cu 
mare aplomb, că în întreprinderea sa a 
purces în deplină solidaritate cu prim-mi-
nistrul Khuen-Héderváry. 

Scos odată Tisza pe arenă, deputaţii 
români au judecat, că trebue odată limpe
zită chestia împăcării, care atât de mult 
şi aş putea zice în mod dezastruos a preo-
ocupat obştea românească. 

Domnul deputai dr. Ştefan C. Pop 
şi-a ridicat cuvântul imediat după contele 
Tisza şi în termini foarte categorici a fi
xat cauzele eşuării întregii întreprinderi tra
gicomice de împăcare. A dovedit în mod 
temeinic, cum deputaţii naţionali şi comi
tetul partidului a observat cea mai bine

voitoare rezervă în decursul tratativelor, 
până ce guvernul şi sbirii săi vărsau sân
gele de român. 

Nu partidul naţional, nici terorismul 
desvoltat de deputaţii naţionali este cauza, 
că o înţelegere nu se poate face, ci şovi
nismul orb şi viclenia guvernanţilor, cari au 
înscenat comedia împăcării, anume pentru 
a zăpăci pe unii fruntaşi români creduli, 
dar mai ales a deplasa grava chestie în ju
rul nemaipomenitelor infamii comise la 
alegeri. 

Vorbirea d-lui dr. Ştefan C. Pop, care 
a împărţit lovituri grele sistemului actual 
de guvernare, a avut darul de a provoca 
declaraţiunea cunoscută a ministrului pre
şedinte atât de compromiţătoare pentru 
contele Tisza, iar pentru noi Românii atât 
de instructivă. 

Declaraţiunea ministrului preşedinte 
este categorică şi putem zice : cu aceasta 
finita la comedia. 

A spus ministrul preşedinte, că dân
sul nu a inaugurat nici-odată şi nici nu a 
vestit, că voeşte să inaugureze vre-o ac
ţiune menită a ameliora stările actuale a 
naţionalităţilor. 

Va să zică Tisza a spus un neadevăr, 
când a afirmat, că în procedura sa a fost 
în completă solidaritate cu ministrul pre
şedinte. 

După acestea, conflictul între Tisza 
şi Khuen este iminent, şi dacă domnii a-
cestia, cari au jucat un rol atât de frivol 
într'o chestie de importanţă primordială, 
ar avea şi sentimentul de ruşine, ar trebui 
să-şi tragă conzecvenţele. 

Presa opoziţională constată cu multă 
satisfacţie divergenţele ivite între aceşti doi 
matadori ai partidului muncei. 
„Magyarország" în numărul din 25 Martie 
1911, scrie următoarele: „Şedinţa de azi 
a avut un moment foarte interesant. Mi
nistrul preşedinte Khuen a aflat de lipsă 
după vorbirea deputatului Ştefan C. Pop 
imediat a-şi ridica cuvântul. Miezul vorbi-
rei sale scurte a fost acea declaraţiune, 
că dânsul nu a aflat de lipsă a iniţia ac
ţiuni de împăcări cu naţionalităţile, pen-
trucă aceea numai din partea naţionalită
ţilor se poate face. Tiszaiştii din partidul 
guvernului au ascultatjnlemniţi acestea de-
claraţiuni, cari mai clar ca lumina soare
lui dezavuează întreaga acţiune de împă
care a lui Tisza. 

Declaraţiunile acestea au avut un e-
fect zdrobitor asupra grupării Tiszaiste, 
mai ales pentru aceea, fiindcă numai cu o 
zi înainte declarase Tisza, că a procedat 
în deplină solidaritate cu ministrul pre
şedinte. 

Şi astăzi ministrul preşedinte în mod 
categoric se lapădă de Tisza, sigur şi pen
tru aceea, pentrucă acţiunea lui Tisza, ca 
oricelucru, de care se apucă omul acesta — a 
eşuat. Khuen este cu mult mai cuminte, 
decât să nu se lapede de o acţiune com-
promitată, iar lui Tisza nu-i rămâne altceva 
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decât să înghită hapul oferit de prietinul 
său, de d. ministru preşedinte. Am repro
dus acestea aprecieri făcute de cel mai 
răspândit organ al independentiştilor în nă
dejdea, că şi Românii creduli se vor des^ 
meteci. După toate acestea putem face 
următoarele constatări: 

Comitetul partidului naţional, precum 
şi alţi fruntaşi distinşi ai acestui partid au 
dovedit maturitate politică, când faţă de 
aşa numita acţiune de împăciuire inaugu
rată de contele Tisza, şi-a impus rezerva 
înţeleaptă de a nu se amesteca, ci ca pri
vitor binevoitor a aşteptat sfârşitul come
diei. Rezultatele, sau mai bine zis eşuările 
justifică întru toate ţinuta deamnă a comi
tetului şi a partidului. Se dovedeşte îna
inte de toate din declaraţiunile lui Tisza 
şi ale lui Khuen, că domnii aceştia au voit 
să pună cursă fruntaşilor români, ca apoi 
blamându-i să compromită şi cauza sfântă 
a neamului românesc. 

Pentrucă oricât se lapădă Khuen de 
Tisza, fapt netăgăduit este, că contele 
Khuen în vorbirea ţinută în Iulie anul tre
cut, 1-a îmbărbătat pe Tisza să întreprindă 
acţiunea sa. Oamenii aceştia au avut lipsă 
de a înscena un simulacru de împăcare, 
pentrucă atunci le ardea tare sub picioare. 
Ororile comise la alegeri au provocat indig
nare în lumea întreagă civilizată şi mişe-
liile comise faţă de Români, cel mai cre
dincios popor ai casei domnitoare, nu nu
mai că au ajuns la urechile celor mai 
mari, dar precum suntem bine informaţi, 
a stărnit adâncă nemulţămire şi li s'a im
pus guvernanţilor o grabnică reparaţie. 
Şi s'a înscenat cu asistenţă binevoitoare, 
dar tacită a ministrului preşedinte o farză 
grosolană, pentru a deplasa chestia respon-
zabilităţii pentru infamiile comise, şi a 
momi pe bieţii Români. 

Din partea Românilor, mulţi chemaţi 
şi nechemaţi şi-au dat concursul la acea
sta tragi-comedie. Şi-au prezentat memo-
randele atât înalt Prea Sfinţitul Domn Mi
tropolit Ioan Meţianu, cât şi d. dr. Mihu 
şi s'a prezentat din partea aşa numiţilor 
moderaţi memorande peste memorande, 
şi cu ce ne-am ales din toate aces tea? 

Pompierul 
Mitruţ Brânduşe, poreclit şi Lipoveanul, ră

măsese orfan cam la vrâsta de doisprezece ani. 
într'o noapte de vară, a fugit pe ascuns 

din comuna Accearlâc din Dobrogea, şi a venit 
în Bucureşti să se facă precupeţ. 

Ani de zile a cutreierat mahalalele Capita
lei, vânzând legume verzi, zarzavaturi, şi alte 
fructe, pe care le purta în nişte coşuri mari, 
dela un capăt la celălalt al oraşului. 

Azi aşa, mâine aşa, au trecut anii. Şi 
Mitruţ s'a pomenit într'o zi că-1 chiamă Ia 
oştire. 

Era băiat chipeş, cu mustaţa răsărită şi 
obrazul rumăn. înalt de statură, lat în spate, şi 
voinic de-ar fi putut să urnească zidul din loc 
— aşa era Mitruţ Brânduşe la vrâsta de două
zeci şi unul de ani, când a întrat la pompieri 
să-şi facă datoria către patrie. 

A fost orânduit la postul „Foişorului" din 
bulevardul Ferdinand. 

Doamne, cum se uitau la el fetele din ma
hala, când trecea Dumineca în susul şi 'n josul 
stradei!... Era şi băiat vesel, minune mare! Cu 
toate râdea, la toate le spunea vorbe dulci; şi 
nu ştiu, zău, care scăpa nesărutată în faptul 
serii, când dragostile stăteau la pândă, cu bra
ţele întinse, gata, gata să cuprindă ce li-e 
drag!... 

Dar să-1 fi văzut când trecea în sborul 
cailor, la un incendiu, călare pe un rotaş, ori 

Cu răspunsul, că memorandul d-lui dr. 
Mihu nici ca bază de desbatere nu poate 
fi primit, iar d. ministru-preşedinte declară 
în plină şedinţă a Camerei, că el de când 
e pe lumea aceasta nu a iniţiat acţiuni de 
împăcări, nici nu ar putea admite ca un 
ministru-preşedinte să se dimită de a se 
ocupa cu daraverile naţionalităţilor. 

Iar Tisza într'un răsuflet zbiară şi 
strigă, că partidul naţional şi deputaţii 
(vechea poveste cu lupul şi mielul) tero
rizează pe distinşii şi aleşii Români, de nu 
cutează aceşti cucernici şi cinstiţi patrioţi 
să-şi dea arama pe faţă, ba horrendum 
dictu, universitarii români cutează în inima 
imperiului maghiar a demonstra în contra 
celui mai cucernic şi neprihănit patriot 
apostol maghiar: Mangra Vazul. 

Eu aşa cred, că Tisza şi Khuen au 
fost înţeleşi, alţii vorbesc de conflicte şi 
crize, eu deplâng naivitatea Românilor. 
Doi unguri, dintre care unul este orb de 
un ochiu, iar celalalt are pe amândoi al
beaţă, poartă de nas pe Românii sănătoşi 
cu ochii fizici, şi acum râd în pumni, pen
trucă scopul lor a fost să deplaseze che
stiile grave ivite la alegeri, urmând pro
verbul „qui habet tempus habet vitam". 
Vremea trece şi se uită multele mişelii 
comise faţă de Români. Acum sunt la or
dinea zilei budgetul, milioanele pentru ar
mată şi flotă, ridicarea contingentului mi
litar, reforma armatei etc. etc., cine dracul 
îşi mai bate capul cu păsurile Românilor. 

Să tragem însă o învăţătură din acea
sta tragi-comedie. D-nul Mihu, cu bună 
credinţă, s'a angajat la tratativele de îm
păcare cu Tisza şi precum ştiu şi cu mi-
nistrul-preşedinte. A trebuit să facă trista 
experienţă, că şi modestul d-sale program 
care conţinea minimalele condiţiuni ale unui 
modus vivendi, a fost a limine respins. 
Durere, că d-sa atunci n'a aflat momentul 
sosit, a se lăpăda de Tisza, ci a declarat, 
că dânsul crede în sinceritatea factorilor 
cu cari poartă tratativele de împăcare şi 
că acei factori voiesc sincer să înfăptu
iască o pace cinstită, prin ce a contribuit 
mult la desorientarea obştei româneşti. 
Avem dureroasa satisfacţie a constata că 

tremurând de nerăbdare lângă trîmbiţaşul, care 
dădea alarmă focului!... Părea că e un năsdravăn 
venit din alte lumi!... 

Purta pe cap un coif de alamă galbenă, 
pieptul acoperit de pavăză, iar în picioare cisme 
lungi... Voinic, şi plin de curaj, Mitruţ Brânduşe 
era cel mai de seamă pompier din postul Foi
şorului. 

Timp de un an şi jumătate a trăit în li
nişte, necertat şi nepedepsit de nimeni, pânăce 
într'o zi le-a venit în companie un brigadir 
mutat din altă parte. De-atunci viaţa i-a fost 
un chin, şi slujba o povară... Totuşi, nu s'a 
plâns nici unui camarad, şi nimeni nu ştia ce 
năpaste îi roade inima!... 

Numai seara, în amurgit, când prindea a 
se potoli zgomotul oraşului, şi când soarele îşi 
topea razele pe acoperişuri, atunci se furişa pe 
strada Rumeioară, unde trăia câteva clipe de li
nişte, alături de Anuţa, o feţişoară cu obrajii ru
meni şi cu părul gălbior. 

într'o seară, Mitruţ sta de vorbă cu Anuţa 
în poartă. Se ridica luna de-asupra oraşului, şi 
stelele tremurau în adânc, ca nişte clipe dragi, 
îndepărtate... 

La colţul stradei se ivi de-odată brigadirul 
Năstase, ai cărui paşi sunau greoi pe caldarâ
mul de piatră. 

Ii scânteiau privirile de mânie, când ajunse 
în dreptul lor; iar când dete cu ochii de Mitruţ 
răcni cu voce răguşită. 

„Brânduşe, te caut de un ceas şi mai bine, 
pe când tu stai de vorbă cu mândruţa la lumina 
lunei!... Dă fuga la cazarmă, că nu e om de 

d. dr. Mihu a fost păcălit şi dacă până 
astăzi îi onorăm buna credinţă după cele 
întâmplate Joi şi Vineri în Camera din Bu
dapesta, aşteptăm dela d. Mihu, ca capi
talul moral frumos ce-I are, şi iubirea ge
nerală, ce i-o purtăm să nu le pună în 
serviciul unor sirene înşelătoare şi să nu 
le risipească pentru unii farsori iscusiţi ai 
taberei duşmane. Comedia împăcării în
scenată de Tisza am plătit-o scump, să 
fim însă şi cuminţi a fructifica acestea în
văţături pentru binele mult încercatului 
nostru neam. üi voiesc desfiinţarea noa
stră naţională. Să le opunem disciplină de 
fier, respectând autoritatea comitetului şi 
să ne închegăm rândurile pe toate liniile, 
ca una să fim dela opincă până la 
vlădică. 

Ion Agârbiceanu 
D. Ioan Agârbiceanu ne cere publi

carea următoarei scrisori: 
Onorată redacţiune! 

In articolul prim din Nr. 58 al „Românu
lui" se face între altele întrebarea, dacă eu aş 
putea lua, cu vrednicie, locul d-lui dr. T. Mihali 
în conducerea partidului, şi dacă am intenţia a-
ceasta, pentruce nu o spun pe faţă, cu ceilalţi, 
cari ar dori alte locuri de fruntaşi ? In ce mă 
priveşte, iată răspund, pentrucă nime nu m'a 
jignit mai adânc în viaţă, în cinstea mea de om, 
decât scriitorul acelui articol. Şi nu ştiu cu ce 
am meritat să fiu astfel batjocorit. Ştiu că publi-
cui nostru e sătul de multele declaraţii ce se 
dau, de vre-o patru luni prin ziarele noastre şi 
că mulţi cetitori vor zice: pentruce mai vine şi 
ăsta să se declare ? Rog pe cetitori să mă ierte, 
dar autorul articolului din „Românul", mă sileşte 
să-mi apăr cinstea sufletului meu. 

Trăesc de cinci ani, ca preot la ţară şi-s 
mulţumit cu viaţa ce mi-a rânduit-o Dumnezeu, 
şi nu doresc s'ajung fruntaş, pentrucă, după părerea 
mea, a fi fruntaş adevărat, în luptele noastre po
litice de azi şi de mâine, e o sarcină foarte grea, 
pentru care nu mă simt destul de tare şi nici 
destul de pregătit. Şi nu voiu fi nici odată, pen
trucă alte-s îndeletnicirile mele. 

Nu m'am îmbulzit deci, pentrucă ar fi fost 
şi o necuviinţă din partea mea, s'ajung între cei 
mari. Nu se va afla un singur om, care să spună 
despre mine contrarul. Nici chiar în convorbiri 
prietineşti nu mi-am arătat vre-odată intenţia, 

gardă, şi nici planton în companie nu e; te tre
zeşti că ne chiamă undeva, în oraş. Să potriveşti 
caii... Vezi, nu uita: desparte pe Vifor de Spaima 
să nu se bată iar. Haide, n'auzi ? Galop!... 

Mitruţ fără să zică un cuvânt, porni încet, 
încet pe mijlocul stradei pustii. 

La colţ se opri şi se mai uită odată în 
urmă. Simţi un fior tăindu-1 peste piept, şi un 
cui de foc i-se înfipse drept în inimă. 

I-s'a părut, ori a fost în adevăr? Dintr'o 
săritură a fost dincolo de gard, şi tiptil, tiptil, 
se strecoră de-alungul gradinei, până în apro
piere de casa Anuţei... 

Cum îi bătea inima de tare, să-i fărâme 
pieptul, şi ochii par'că-i vărsau văpăi de jar a-
prins!... 

Din dosul unui castan cu crengile stufoase, 
putu să vadă pe brigadirul cum ţinea pe Anuţa 
de peste mijloc. Ii vorbea aşa de aproape, că 
poate răsuflarea gurei lui, îi îmbujora obraji i . . . 
Tâmplele începură să-i svâcnească de-ai fi cre
zut, că-i sar din loc, pe când un huet ne înţeles 
pornise a-i sdruncina creierul. O putere nevă
zută îl îndemna să facă o săritură, un pas, şi 
să-i sugrume pe amândoi... 

Dar... se lumină numai decât, zicând: 
„Cânele! Mi-a furat liniştea. Vrea acum 

să-mi fure şi pe Anuţa!" 
Cum i-ar sdrobi capul ca la o viperă, de 

l-ar prinde odată la largul lui!... 
Torturat de gânduri negre a sărit gardul, 

şi a luat-o în goană spre foişor... A potrivit caii, 
şi a pornit iar pe stradă... 
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că aş dori s'ajung în frunte. Sunt dintre oame-
•ii, cari cred, că teren de muncă naţională şi 
culturală este ori unde, numai voinţă să fie. Iar 
ca să paradez numai cu vre-o slujbă onorifică, 
•u se împacă cu concepţia ce mi-am făcut-o a-
supra vieţii. 

Convingerile mele faţă de partidul naţional 
nu le-am mărturisit în scris nici odată, pentrucă 
nu mi-a cerut nime, şi ar fi fost şi ridicol să-mi 
ceară cineva. Nu-s politician. Dar cu fapta am 
mărturisit crezul politic al partidului totdeauna, 
la trei alegeri de deputaţi până acuma. Poate 
să-mi fie martor, în privinţa aceasta, d. dr. 
Vaida fostul deputat al cercului Ighiu, unde 
eram alegător până acuma. 

Cine vrea să ştie convingerile ce le nutresc 
faţă de fruntaşii partidului: d-nii dr. Maniu, 
Vaida, şi Vlad, să binevoiască a citi scrisoarea 
deschisă ce-am publicat în „Unirea" din Blaj, 
după căderea d-lui dr. Maniu la Vinţ. 

Am trăit cu foarte puţine cunoştinţi perso
nale de-a oamenilor noştri fruntaşi. Nu mă pot 
lăuda, c'aşi fi primit decât o singură scrisoare 
dela vr'un bărbat politician de-ai noştri. 

Se vede şi de-aici, că dacă nu mi-am dat 
eu nici o însemnătate în luptele politice — de
cât în cercul meu de activitate — nu mi-au dat 
nici alţii. Şi bine au făcut. 

Ş'acum, mie, omului fără legături cu per
soane marcante, omului necunoscut în politică, 
vine autorul din numărul 58 al „Românului" 
să-mi arunce batjocora, că vreau să fiu fruntaş ? 

Eu n'aş putea avea atâta răutate. Autorul 
va fi judecat aşa : „S'a înfumurat băiatul! Câ
teva succese mai slăbuţe în literatură, şi iată-1 
că-şi înalţă fruntea. Vrea să fie între conducă
tori. Altfel n'ar scrie şi acum la „Tribuna", care 
de nu va mai avea de ţintă vinderea naţiei, cel 
puţin vrea să înlocuiască pe fruntaşii actuali, cu 
alţii". 

Cred, în rândul întâi, că nu-s mai băiat să 
mă înfumurez aşa uşor. Dar scriu la „Tribuna". 

Da, scriu din toamna lui 1910, din Octom-
vrie mi-se pare. încă nu ştia nime pe-atunci, 
că „Tribuna"-i „trădătoare". Mi-a cerut cola
borare şi am scris. Am în redacţie un prietin, 
coleg de şcoală, pe Ion Montani. Am scris la 
„Tribuna", pentrucă îmi plăcea ziarul, cum îi 
plăcea întregei obşte româneşti. In cursul acti
vităţii parlamentare nici unui deputat nu i-a 
venit prin minte să spună, că „Tribuna"-i tră
dătoare. Deşi, dac'ar fi vorba de „vechea in
trigă", ar fi trebuit să ştie. 

„Tribuna" era întâiul ziar, care-mi cerea 
colaborarea. „Lupta" din Budapesta mi-a cerut 
câte-o schiţă pe Nr. de crăciun, într'un an mi-
s'a trimis ziarul, într'al doilea numai 3 luni. 

Colaborez la „Tribuna". Dar vine conflic
tul dintre ziar şi partid, conflict, care pentru 
mine şi azi e o enigmă. In declaraţia ce-am dat-o 

...Era o lună aşa de frumoasă în noaptea 
aceea!.., 

* 
In ajunul Rusaliilor era un foc mare în 

oraş. Ardea o fabrică de făină. Posturile de 
pompieri au fost chemate în ajutor; dar cu toate 
străduinţele, nu mai era chip de scăpare! Fu
mul şi flăcările răbufneau pe ferestre şi o mare 
de văpăi se ridica din acoperiş, ca o coloană 
vulcanică. Fiecare bob de grâu era o scânteie, 
flecare scânteie un focar de incendiu. 

întreg oraşul se adunase în jurul fabricei 
şi pe feţele tuturor vedeai zugrăvită spaima, du
rerea, privind cum distrug văpăile o avere, o 
muncă de ani trudiţi... 

Dogoarea şi lumina se împrăştiau până 
departe,... şi peste tot cuprinsul se întindea un 
sgomot neînchipuit! Lovituri de topoare, zăn
gănit de arme, voci desperate, trompete, uruituri 
de trăsuri, strigăte, toate formau un tumult in
fernal, o frământare de voci omeneşti, de forţe, 
care se luptau cu focul! 

...Şi de departe, dintr'un colţ al oraşului, se 
uita luna ca un semn de întrebare, cu lumina 
slăbită, înspăimântată par'că, de urgia, care mi
stuia clădirea uriaşă, pe deasupra căreia a tre
cut de atâteaori nepăsătoare!... 

Pompierii dela postul „Foişorului" au ve
nit cei din urmă. Li s'a dat în seamă să pă
zească aripa din stânga fabricei, unde focul nu 
isbutlse încă. 

Se vedea numai fumul gros răzbind pe la 

cu d-nii Goga şi Lupaş, mă obligam, alăturea cu 
d-lor, că îndată ce se va adeveri greşală „Tri
bunii", o voiu părăsi! Dar coloanele ziarelor 
noastre au vărsat acuze mereu, şi nici o dovadă. 
Că ce-a făcut cutare şi cutare persoană, cu cine 
a vorbit, pe mine nu mă impoartă. Pe mine mă 
impoartă ce se scrie în gazetă. Dacă ceice au, 
nu publică dovezile împotriva „Tribunei", aştept 
să văd trădarea din scrisul foii. 

Eu n'am ştiut şi nu ştiu nici acum, cine 
susţine „Tribuna", cum nu ştiu cine susţine 
„Gazeta Transilvaniei", „Drapelul", „Românul", 
cum nu ştiu cine a susţinut „Lupta". Eu nu pot 
căuta, deci, după slăbiciunile unor persoane, des
pre "ari nu ştiu în ce legătură sunt cu ziarul. 
Caut ce se scrie în foaie. De altfel eu aş crede, 
că ziarele noastre le susţin abonaţii. 

Articolele de critică socială apărute în „Tri
buna" nu-s ale mele. Eu abia de am trei articole 
cu colorit social-politic. In volumul meu „In 
clasa cultă" apărut de doi ani, eu am făcut în 
mare parte o critică socială, aşa cum o price
peam eu. Ideile din întregul volum le-am des-
voltat şi în conferinţa ce am ţinut-o la adunarea 
generală a Asociaţiunei, în 1909 la Sibiiu. Cartea 
poate, că n'or fi cetit-o mulţi, dar de conferinţă 
n'a zis nime, că ar fi anarhică. 

Că s'au făcut unele exagerări în acele ar
ticole, a recunoscut şi redacţia „Tribunei". 

Articolele, cari au apărut în „Tribuna" şi 
ar da de bănuit asupra ţinutei sale politice ar 
fi, după autorul articolului din „Românul", dis
cuţiile cu d. Maniu şi aprecierea d-lui Vaida. 

Pentru mine însă nu-s convingătoare pen
trucă, bag de samă, că lupta începe să se poarte 
acum din patimă. Iar, în ceeace se spune din 
patimă, cu greu poţi prinde adevărul. încep, 
mi-se pare, certele personale, cari, se vede, vor 
forma cel din urmă capitol al acestei lupte pă
gubitoare. 

De încheiere ţin să declar, că nu-s înţeles 
nici cu d. Goga nici cu d. Ciura, s'ajung frun
taş. Nu ştiu nimic de nici un plan ascuns, de 
nici o intenţie a altora. Eu îmi cunosc gându
rile mele şi mi-e deajuns. Sunt însă pe deplin 
încredinţat, că nime, din generaţia tânără, n'are 
intenţii de a dărâma tronuri. 

O critică însă, şi mai ales o critică a mo
ravurilor noastre sociale, culturale şi chiar poli
tice, totdeauna va fi necesară. 

Altfel ziaristica, la un popor ca al nostru, 
n'ar mai avea nici un drept de existenţă. 

In sfârşit: colaborez anume la „Tribună" şi 
nu la „Românul"? Sunt, deci, duşman al „Ro
mânului"? Nu-s duşman, ci dimpotrivă aş voi, ca 
partidul să aibă un organ oficial, cât de bine re
dactat şi cât de cetit. Pentru ce nu scriu, deci, 
la „Românul" ? Pentrucă nu aprob, până „Tri
buna" nu-i dovedită de „trădătoare", apariţia lui 
chiar în Arad. Apoi colaborez în multe părţi 

încheieturi, şi câte o limbă de foc, dând de ştire 
că şi în astă parte, totul va fi prefăcut în ruină. 

S'au înălţat în grabă scările, s'au agăţat 
căngile de umerii zidului şi de tocurile ferestre
lor, pe când pompierii se urcau spre acoperiş ! 

Brigadirul Năstase urca cel d'ântăi scara, 
iar în urma lui venea Mitruţ, cu toporul prins în 
cingătoarea de piele. 

Când a trecut ferestrele de sub acoperiş, 
brigadirul s'a oprit, şi a zis lui Mitruţ: 

„Brânduşe, dă-te mai aproape, şi ţine-te 
bine de scară. Trebue să mă urc pe umerii tăi 
ca să pot ajunge pe acoperiş. 

Mitruţ mai urcă două trepte, şi întorcân-
du-şi capul peste umărul drept, îşi pironi ochii 
în depărtări!..." 

Luna se ridicase deasupra oraşului, învălu
ind necuprinsul într'o lumină palidă, gălbue. 

Deodată îi reveni în minte noaptea ceia, 
când 1-a văzut pe brigadirul ţinând pe Anuţa de 
peste mijloc... Simţi cum îi năvăleşte sângele 
spre cap, şi corpul i se aprinse de mânie. Se 
propti bine de fuşteii scărei şi zise ta re : 

„Acum sunt gata... Urcă-te sus..." 
Dar când brigadirul era aproape să sară 

pe acoperiş, Mitruţ smânci odată din umăr, şi 
brigadirul se rostogoli dealungul scărei... 

Un strigăt de durere, un oftat prelung, atât 
a fost !... 

...Şi era o lună aşa de frumoasă în noap
tea aceia!... 

Constantin A. Giulescu, 

şi nu mai ajung. Şi 'n urmă chiar susţinătorii ei, 
cred, că n'ar da aşa de mult pe colaborarea mea, 
după ce şi invitarea pentru colaborarea la „Ro
mânul" nu mi s'a făcut mie personal, ci prin in-
termediarea dlui dr. Lupaş. 

Şirele acestea le-am scris pentru apărarea 
mea personală înaintea cetitorilor „Românului". 
Poate că, stimaţi cetitori, nu veţi fi fost curioşi 
să ştiţi ce mai crede şi neînsemnata mea per
soană. Dar', n'am avut ce face. M'a silit articolul 
din „Românul". i. Agârbiceanu. 

Domnul Ion Agârbiceanu are toată 
stima şi iubirea noastră. Suntem fericiţi, 
că neamul nostru din Ardeal a produs un 
scriitor de talia d-sale. Nici-odată nu ni-ar 
fi venit în minte să-1 atingem pe d. Ion 
Agârbiceanu pentru faptul, că unde doreşte 
dânsul să vadă lumină scrisele sale lite
rare. Nicht gebieten werd'ich dem Sänger. 
Domnul I. Agârbiceanu poate să scrie ori
unde. Scrierile d-sale nu se judecă după 
locul, unde se tipăresc şi unde apar, ci 
după valoarea lor artistică, care rămâne 
aceeaşi, fie, că se vor publica în „Tri
buna" ori la altă gazetă, ori în volume. 
Domnul I. Agârbiceanu să nu se supere 
însă, dacă numele d-sale a ajuns în vâl
toarea vieţii politice, măcinătoare de oa
meni şi valori. Chiar d-sa a voit lucrul a-
cesta. Nimeni nu 1-a interpelat vre-odată 
în publicitate, pentruce scrie la „Tribuna". 
Nimeni nu Ta tras pentru asta la soco
teală. Şi d-sa a socotit totuşi, că face ser
viciu cauzei politice a neamului românesc, 
dând „declaraţia" din Nr. 38 al „Tribu
nei", în care dimpreună cu d-nii Octavian 
Goga şi dr. Ioan Lupaş, dau atestat de 
moralitate politică pe sama „Tribunei", 
susţinând, că „Tribuna" reprezintă şi pro
pagă în cadrele principiilor fundamentale 
ale partidului naţional român credinţele 
celei mai desăvârşite intrasigenţe naţio
nale". Noi, d-le Agârbiceanu, suntem de 
altă părere cu referinţă la politica „Tribu
nei. Suntem deci de vederi politice con
trare cu ale d-tale, în cât priveşte „Tri
buna". E lucru foarte firesc, deci, că noi 
combatem părerile d-tale şi te considerăm, 
în urma declaraţiei d-tale politice, întovă
răşit cu aceia, cari prin „Tribuna", indi
ferent dacă conştient ori inconştient, de 
fapt însă atentează la solidaritatea naţio
nală şi au produs şi până acum lupta ne
fastă între fraţii, cari ar trebui să fie îm
preună sub disciplina comitetului naţional. 
Nu noi suntem de vină, că d. I. Agârbi
ceanu a intrat prin declaraţia sa pe arena 
luptelor politice. Dacă însă a intrat, trebue 
să supoarte fără nici o supărare toate con
secinţele. 

Oamenii politici sunt expuşi la ata
curi, şi cine nu voeşte să aibă parte de ele, 
să poftească a sta la o parte. — Ca ori
care altul însă, tot astfel şi d. Agârbiceanu 
are incontestabil dreptul de a se amesteca 
în afacerile noastre politice. S'a amestecat, 
deci n'are încotro, trebue să supoarte toate 
cele, ce sunt împreunate cu acest amestec. 

„Pe mine mă impoartă, ce se scrie în 
gazetă", zice cu o adorabilă naivitate d. 
I. Agârbiceanu. Nimic mai mult, ca pro
poziţia asta, nu justifică mai limpede fap
tul, că d. I. Agârbiceanu într'adevăr nu 
trebuia să se amestece în politică. Ori toc
mai asta e cauza tuturor neajunsurilor 
noastre de astăzi, că politica, care se scrie 
în „Tribuna", mai ales de vr'un an de 
zile, este cea mai dezastroasă, cum s'a do
vedit prin rezultatele faptice. Ori n u ? D. 
I. Agârbiceanu numeşte articolele de zdrun-
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cinare a partidului naţional, apărute în 
„Tribuna", „articole de critică socială". 
Ser ios? Ţinem mai mult la puterile inte
lectuale ale d-lui I. Agârbiceanu, decât să 
nu fim convinşi după cuvintele acestea, că 
d-sa nu citeşte partea politică din „Tri
buna". D'apoi, pentru Dumnezeu, d-nule 
Agârbiceanu, „sinedriul autorizaţilor, al 
marcanţilor, al bătrânilor ramoliţi", „Maniu 
mistificatorul", „Vaida denunţantul", „Gol
diş perfidul", „Pop-Cicio mincinosul", 
„Pop de Baseşti ramolitul", „Branişte bur
ghezul sătul", „ceata de bipezi inconşti
enţi" (comitetul), sunt toate acestea „cri
tică socială?" Trageţi de samă, d-le A-
gârbiceanu! D-ta ori nu vezi, ori nu vrei 
să vezi. In cazul prim ar fi conzult, să nu 
mai dai nimănui atestate de moralitate po
litică, în cazul al doilea, n'ai încotro,,, mi-
triecfien", cum zicea mai dăunăzi în „Tri
buna" genialul d-tale tovarăş de şcoală. 

In chestie personală 
Indivizii grupaţi în jurul „Independentei" 

d-lui Oncu află de cinstit, din incidentul discur
sului meu, rostit Vineri în Cameră, a se năpusti 
asupra mea în modul cel mai mişelesc. 

Din minciuni, pervertiri şi infamii nu mai 
slăbesc. Şi din împrejurarea, că eu altcum îmi 
intrepretez un pasaj din vorbire de cum ei, se 
simt îndreptăţiţi a-mi arunca în faţă ignobilul cu
vânt de mincinos. 

In lumea civilizată, oamenii atinşi în onoa
rea lor, îşi pot lua o satisfacţie oare care ; dela 
„Tribuna" însă om cinstit tras în noroi încă nu 
ş'a căpătat satisfacţie. Dela d. Oncu nu pot cere 
nici o satisfacţie, pentruca este şi bătrân dar şi 
altcum a declarat, că nu primeşte nici o răspun
dere pentru cele ce se publică în ziarul său. 
Iar cu ceialalţi din jurul „Tribunei" nu voesc eu 
a-mi face de lucru. 

Spre orientarea publicului de bună credinţă, 
ţin însă de lipsă a da unele explicaţii: Mai bine 
de un deceniu am fost batjocorit şi terfelit de 
indivizi obscuri, grupaţi în jurul „Tribunei" şi 
am avut atâta parte de amărăciune din partea a-
cestui jurnal, încât păcate de moarte dacă aşi 
avea sigur mi-s'ar ierta. 

Ştiind eu cu ce arme se luptă la „Tribuna", 
iam încunjurat, cum încunjuri duhurile necurate, 
pentruca mă cuprinsese jale de familia mea veci
nie iritată de cele mai infecte insulte adresate 
mie. 

Ştiam, că otrăvitorii dela „Tribuna" aşteaptă 
numai' momentul, ca să-mi sară în spinare şi de 
aceea, când silit de vorbirea duşmănoasă a con
telui Tisza, cu o febră aproape de 40 grade, 
contra opreliştei dictate de medic, m'am dus în 
parlament să vorbesc, am fost extrem băgător 
de seamă, că nici pe departe să nu le dau pri
lej celor dela „Tribuna" a se agăţa de mine. 
La toate acestea dovadă să fie discursul meu. 
Cu toate acestea „Tribuna" din 25 Martie spune, 
că în vorbirea mea am fost foarte categoric, 
mi-am dat samă de marele păcat naţional să
vârşit de d. Alexandru Vaida şi că am fost ne
voit a recunoaşte, că nemulţumirile, ce s'au ma
nifestat în coloanele „Tribunei", n'au avut drept 
mobil „mâna lungă a guvernului" etc. etc. In 
numărul din 26 Martie însă vine „Tribuna" şi 
protestează contra discursului meu şi ne în
treabă, că nu cumva suntem ispitiţi de fantoma 
trădărei naţionale ? Iar în numărul din 28 Mar
tie sub marca „cu minciuna" se năpusteşte asu
pra mea, că am minţit şi câte toate, şi mă acuză 
că am voit să-i înfăţoşez înaintea guvernului un
guresc drept „elemente radicale". Insă tot în 
n-rul dela 28 Martie, sub masca o „apucătură per

fidă" zic cinstiţii dela „Tribuna" următoarele: 
„Probabil d-sa (Goldiş) va fi tras în patru ochi 
furios, un perdaf straşnic colegului său, care-i 
strică socoteala — spunând adevărul despre ac
ţiunea „Tribunei". Va să zică într'un resuflet 
am vorbit categoric, am dezavuat pe d. Vaida, 
am denunţat „Tribuna" înaintea guvernului, ca 
element radical, am minţit, când am zis, că în 
vorbirea mea n'am vizat „Tribuna" şi apoi în-
sfârşit am spus adevărul despre acţiunea „Tri
bunei". 

Din acestea să poate convinge orişicine 
despre armele, cu cari se luptă la „Tribuna". 

Un deputat naţional trebue declarat de min
cinos pentru un pasaj clar din vorbirea lui, dar 
care pasaj este interpretat chiar de „Tribuna" în 
trei feluri şi despre care constată însăşi „Tri
buna" că cuprinde adevărul. Acum mă somează 
„Tribuna" să mă declar. Răspund, dar numai 
dlui dr. Nicolae Oncu următoarele: In vremuri 
grele l-am apărat, durere, expunându-mă prea 
tare pentru d-sa. Iar când a fost deputat toate 
jalbele cercului său eu le-am isprăvit. In mai 
multe rânduri am excurs pe la Hălmagiu, să-i 
apăr alegătorii persecutaţi totdeauna fără nici o 
remuneraţiune, iar d-sa nici o trăsătură de con-
deiu nu á făcut nici-odată în interesul sărmani
lor Români persecutaţi. Mai bine de 16 ani eu 
şi cu câţiva colegi ai mei scormonim vravurile 
de acte din arhiva comitatului, apărăm în con-
gregaţiune interesele comune şi particulare a oa
menilor, aproape 1/4 parte din actele cancelariei 
mele sunt apelate făcute gratis, în cauze româ
neşti, şi în decurs de aproape două decenii d. 
Oncu şi duhul otrăvitor, care-1 asistează, nici un 
act n'a' studiat, nici odată cuvântul în congre-
graţie nu şi-a ridicat, o suferinţă n'a alinat; — 
cu toate acestea I-am cinstit cu toţii. Noi aler
gam şi cheltuiam puterile morale şi fizice numai 
ca să' fie toate bine şi d. Oncu să rămâie frun
taş între fruntaşi. 

Răsplata mea a fost mai bine de un de
ceniu persecuţie şi complot diavolesc, pentru a-mi 
nimici existenţa. S'a dat circulare infame pe 
vremea răsbunătorului călugăr Mangra, invitând 
drepteredincioşii să-mi încunjure cancelaria. Şi 
toate le-am suferit, pentru că doream pacea şi 
aveam groază de a ne arăta toată golătatea îna
intea străinilor. 

D-ta ai cutezat primul în viaţa mea a-mi 
striga odată cuvântul infamant de mincinos şi astăzi 
îl debitează din nou oare careva mişel susţinut 
de d-ta. 

Află, că onoarea unui deputat naţional este 
şi capitalul moral al poporului său. Te fac răs
punzător pentru faptele otrăvitoare dela „Tri
buna". Eu nu mă voiu răfui cu anonimii d-tale, 
ci mă voiu adresa deadreptul cătră gazda lor. 

Dr. Ştefan C. Pop, 
deputat. 

M. Sa împăratul la Budapesta. Din Viena 
se anunţă, că în prima jumătate a lui Maiu 
M, Sa împăratul va sosi din nou la Budapesta. 
M. Sa va petrece, probabil, trei săptămâni în 
Capitala Ungariei, iar în timpul acesta la pala
tul din Buda vor avea loc mai multe prânzuri 
de Curte. Se crede, că M. Sa va ţine şi o re
vistă de paradă asupra trupelor de gardă din 
Budapesta. 

Ni-se anunţă, că locurile competente n'au 
confirmat încă ştirea aceasta. 

Khuen şi Hazay despre reforma militară. 
In şedinţa de azi a Camerei ministrul-preşedinte 
contele Khuen-Héderváry a declarat, că după 
desbaterea bugetului Camera va lua în desba
tere mai multe proecte secundare, iar după ace-
stea guvernul va prezintă proectul despre re 
forma militară. Nădăjdueşte, că relaţiunile au
striace nu vor împiedeca rezolvirea acestui pro
gram al său. 

Se înţelege, a adăugat ministrul-preşedinte, 
că prezentarea acestor proecte trebue să se în
tâmple deodată cu prezentarea proectului guver
nului austriac. 

Din izvor competent se anunţă, că obser
varea aceasta a ministrului-preşedinte e a se 
înţelege, că Reichsrathul va fi convocat pentru o 
zi, când se va prezenta reforma militară, apoi 
din nou va fi ajurnat. 

* 
Conflictul ruso-chinez. In faţa ciocnirilor 

dese între sentinele chineze şi ruseşti, unele trupe 
de-ale Rusiei au înaintat înspre teritorul Chinei, 
ba după unele ştiri, trupele au intrat deja pe te-
ritor chinez. 

Sunt temeri, că trupele ruseşti vor măcelări 
pe Chinezi în calea lor, fiind foarte îndârjite din 
pricina recentelor omoruri comise de Chinezi. 

Nici Chinezii nu stau cu manile în sân. 
După zvonurile mai noi, în jur de Kuldscha se 
află concentrate numeroase trupe chineze. 

întârzierea răspunsului chinez ar avea chiar 
acel scop, ca să se câştige cât mai mult timp 
întru concentrarea trupelor. 

Din izvor chinez se vesteşte, că China a 
pregătit deja răspunsul ei la ultima notă a Ru
siei, care este ţinută în tonul cel mai pacinic. 
Prin acest răspuns China vrea să justifice răs
punsul ei prim, în care încă s'ar fi primit în 
esenţă condiţiunile Rusiei. 

Parlamentul ungar 
Şedinţa Camerei. 

— Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 28 Martie. 

Şedinţa se începe la orele 1 0 7 4 a. m. 
Prezidează Kabós Ferencz. 

Desbaterea cheltuelilor 
comune. 

lármy Béla: Nu primeşte articolul budgetu
lui referitor Ia partea de cheltueli comune, ce se 
revine Ungariei, deoarece la instituţiunile co
mune nu s'a luat în considerare principiul pa
rităţii. 

Bikădy Antal: Nu primeşte paragraful, de
oarece guvernul nu se îngrijeşte de interesele po
porului. 

Hollo Lajos: Protestează în contra declara
ţiei de ieri a ministrului preşedinte, cu privire la 
modificarea pragmaticei căilor ferate din Croaţia. 

Polónyi Géza: E o lovitură de stat ordinară. 
Contele Khuen Héderváry: Răspunde la vor

birile mai multor deputaţi. Nu-i drept, că spo
rirea flotei se face în interesul unei puteri străine. 
Fiecare stat se îngrijeşte să-şi apere ţărmurii. 
Suma ce noi am votat-o în delegaţiuni e dispa-
rentă faţă de budgetele flotei celorlalte puteri 
mari. (Contraziceri în stânga). 

Polonyi: întrerupe. 
Cont. Khuen Héderváry: Lucrăm în interesul 

şi satisfacem dorinţei naţiunei, când ne năzuim 
să scădem primejdia războiului. După fiecare 
Congres al păcei urmează un războiu (Ilaritate), 
ceea ce e de neînţeles, dreptaceea trebue să gri-
jim de integritatea armatei noastre. 

In decurs de cinci ani budgetul s'a sporit 
cu 500 milioane coroane iar sporirea anuală, după 
părerea opoziţiei, face 34 mii. coroane. 

Cheltuelile sunt, ce-i drept, mai mari, dar 
acestea vor să saneze greşelile guvernelor din 
trecut. 

Referitor la observarea cont. Teodor Bat
thyány declar, că noi totdeauna am pretins reali
zarea programului comisiunei de 9. In privinţa 
fabricei de tunuri din Ungaria, în conţelegere cu 

MAGAZIN IEFTIN 

MAUTNER R 
Ieftinătate generală suprinzătoare. 

Cumpărând o cantitate mai mare de mărfuri am ocaziune a pune la dispoziţia Onor. public, 
cu preţuri uimitor de scăzute: pânzeturi, canafas (pânză lustroasă), delin de spălat, delin fran
cez, Batist de mătase, zephir englez, albituri, şervete, feţe de masă, covoare, perdele, acoperi
toare de pat, etc., orice obiecte din acest resort. Mulţime de stofe şi costume engleze cu jumă
tate de preţ se capătă la magazinul ieftin al lui 
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guvernul comun, s'a designat, ca mai potrivită, 
fabrica de fier dela Diósgyőr. Modificarea prag
maticei căilor ferate nu o va face prin ordona-
tiune, ci prin lege. Noi n'am oprit calea validi-
tărei politice a coaliţiei, cum afirmă d. Holló, 
dar deschizîndu-se terenul politica guvernului an
terior s'a prăbuşit dela sine. Noi am avut dato
ria, ca să sărim întru apărarea intereselor naţio
nale. (Aprobări vii şi aplauze). 

Cont. Apponyi Albert îşi rectifică cuvintele 
rău interpretate. 

Şedinţa se suspinde pe 10 m. 
După redeschiderea şedinţei Camera votează 

bugetul. 
Ostfy L înfierează guvernul pentru politica 

sa nepatriotică în chestia pragmaticei căilor fe
rate croate. 

Polónyi Géza a cerut, iar Camera i-a per
mis ca să-şi amâne vorbirea pentru şedinţa 
de mâne. 

Mocsáry Sándor, raportorul comisiunei lu
crărilor publice, prezintă un raport al acestei 
comisii. 

Şedinţa s'a sfârşit la orele 2 d. a. 

Presa din România 
despre discursurile din Camera ungară 

a dlor dr. A. Vaida şi Şt. C. Pop 

Energicele discursuri ale deputaţilor 
noştri, a domnilor dr. Alexandru Vaida-
Voevod, deputatul Arpaşuiui, şi dr. Ştefan 
C. Pop, deputatul Siriei, ne-au umpiut 
inima de bucurie. Răsunetul lor a stră
bătut în fiecare colibă românească, răs
pândind o rază de lumină binefăcătoare şi 
turnând nădejdi şi însufleţire în sufletele 
cătrănite de amarul traiului de sub neferi
cita domnie ungurească. 

A fost o adevărată sărbătoare naţio
nală pentru noi Românii, succesul acesta 
strălucit parlamentar al vrednicilor noştri 
deputaţi. 

Dar, durere, nu ne-a fost dat să ser
băm în linişte, deoare ce „Independenta" 
d-lor Oncu şi Ciorogariu a folosit şi acest 
prilej, ca să terfelească şi să lovească în 
aceia, pe cari voinţa poporului românesc 
din Ungaria şi Transilvania i-a trimes în 
parlament, ca să vorbească, să spună şi 
descopere ranele dureroase de cari suferim 
şi să ceară dreptate şi pe seama poporului 
românesc. 

Rugăm pe iubiţii noştri deputaţi să 
nu bage în seamă atacurile mârşave ale 
.Independentei", ci să ducă lupta sfântă 
de desrobire a neamului românesc şi pe 
mai departe, cu căldura, bărbăţia şi cu
rajul ce-i caracterizează. 

Ziarele fraţilor din România, cari ur
măresc cu atenţiune şi cu simpatie lupta 
noastră, comentează în termeni foarte căl-
duroşi discursurile iubiţilor noştri deputaţi, 
a d-lor dr. Alex. Vaida şi dr. Ştefan C. 
Pop. 

Iată d. e. 
Adevărul dela 11 Mart. v. scrie: „Ceea ce 

nu s'a făcut până azi în Parlamentul din regatul 
nostru liber, s'a făcut acuma în Camera ungară 
din Pesta de către d. Vaida-Voevod. Cu persis
tenţă contele Tisza a afirmat, în repeţite rânduri, 
în Camera ungară, că România datoreşte inde
pendenţa sa, nu luptelor şi isbânzilor oştirei sale, 
ci... Austro-Ungariei şi în special bătrânului An-
drăssy. 

lată-ne, după răsboiul dela 77 şi 45 de ani de 
domnie a regelui Carol scoşi debitorii Austro-Unga-
rieijşi pentru independenţa pe care am plătit-o cu mii 
de vieţi şi jertfe dureroase! 

Diplomaţii politiciani dela noi n'au găsi 
încă de cuviinţă să aducă această chestiune la 
tribuna parlamentului. 

Un deputat român, d. Vaida-Voevod, a avut 
însă curajul şi mândria naţională de a o aduce 
în Camera ungară, respingând învinuirile contelui 
Tisza. 

Opinia publică din ţară va şti să-şi însemneze 
acest act românesc. 

Ar fi însă deplorabil dacă această chestiune 
nu ar ajunge în Parlamentul nostru." 

Iar în numărul dela 13 Martie acelaş 
ziar scrie: 

„D. dr. Alex. Vaida-Voevod, unul dintre 
puţinii soli trimişi de fraţii noştri de dincolo în 
Parlamentul din Budapesta, a ţinut acum 4 zile 
unul dintre cele mai luminoase discursuri ce s'au 
rostit vre-odată de un Român în Camera ungu
rească. 

Moderat ca formă, dar incisiv ca fond, d. 
dr. Vaida a atins în substanţialul său discurs, 
două mari chestiuni: întâi forma brutală sub care 
privesc diferitele guverne ungureşti, în cap cu 
cel de azi, chestia naţionalităţilor nemaghiare din 
Ungaria, şi al doilea rolul jucat de către vecinii 
noştri Unguri în chestia independenţei Româ
niei... 

Foarte interesant şi documentat a fost d. 
dr. Vaida în partea discursului său, în care a 
spulberat afirmaţiunea contelui Iuliu Andrăssy, 
fostul cancelar austro-ungar. 

Distinsul deputat român a respins această 
afirmaţiune, dovedind cu citate din volumul 
„Viaţa'regelui Carol" cum că dacă contele An
drăssy n'a făcut greutăţi proclamării indepen
denţei României, aceasta n'a făcut-o de dragul 
nostru, ci împins de o mare necesitate politică 
dictată de însăşi concepţia hegemoniei maghiare, 
adecă aceea de a nu urmări o politică de cuce
rire în contra României, mai ales când pe teri
toriul Ungariei trăiesc de fapt mai mulţi Români 
decât ar pretinde ideia de stat maghiar unitar 
şi naţional. 

Dovezile şi observaţiunile aduse de d. dr. 
Vaida în susţinerea tezei sale, au fost atât de 
judicioase şi convingătoare, încât însuş contele 
Tisza, care a simţit nevoia să răspundă imediat 
elocuentului deputat român, n'a mai încercat să 
zdruncine adevărul istoric, aşa cum l-a prezintat 
d. dr. Vaida cu privire la faimoasele merite ale 
Ungurilor în chestia independenţei României. 

Contele Tisza s'a mărginit să vorbească 
numai despre tratativele de împăcare cu Ro
mânii, recunoscând, că ele au ajuns la un punct 
mort din pricina condiţiilor „inacceptabile", cu
prinse în memoriul prezentat astăvară de către 
d. dr. Mihu guvernului unguresc. 

Trufaşul conte maghiar, care de altfel a 
vorbit cu mult tact şi chiar cu oarecare simpatie 
şi convingere despre importanţa chestiunei fra
ţilor noştri de dincolo, şi-a terminat discursul 
său, spunând, că n'a pierdut totuş speranţa în
tr'un viitor de pace cu Românii, dar că pretenţia 
de a trata pacea numai cu partidul naţional ro
mân, o consideră ca un exemplu de grando
manie". 

Şi iarăş: 
„Când şi-a sfârşit vorbirea, d-rul Vaida, nu 

s'a auzit nici aplauze, nici „bravo". E doar de 
rigoare, ca deputaţii maghiari să nu aplaude pe 
un deputat român. Dr. Vaida a primit numai 
strângerile de mâni frăţeşte din partea deputa
ţilor români. Şi dacă galeria — înţesată de 
Români — ar fi avut permisiunea să-şi exprime 
părerea — s'ar fi auzit desigur tunete de aplauze 
subliniind discursul convingător al d-rului Vaida. 

Dar Vaida şi-a găsit satisfacţie nu în a-
plauze, ci în împrejurarea, că i-a fost dat ca în 
plină Cameră să spună adevărul, să spună res-
picat ce crede despre doftorii naţiei maghiare, 
cari vor să fericească neamurile din Ungaria cu 
prafuri, cari pot numai acri sufletele, iar nici 
decum a le tămădui". 

Seara în numărul dela 11 Martie v. 
scrie: 

„Discursul dlui dr. Alexandru Vaida-Voevod, 
energicul conducător al politicei româneşti de 
peste munţi, a luat proporţiile unui eveniment 
chiar pentru opinia publică ungurească. Nu s'au 
şters încă din memoria cititorilor noştri faimoa

sele scene de sălbătăcie, prin cari fosta Cameră 
ungurească a răpit dlui Vaida-Voevod libertatea 
cuvântului violându-i imunitatea parlamentară. 
Cazul devenise tipic pentru mentualitatea şovini-
ştilor maghiari. Aceştia credeau, că d. Vaida nici 
nu va îndrăzni să vorbească în noul Parlament. 
Dar spre surprinderea generală a furioşilor săi 
adversari, d. Vaida a vorbit, a rostit chiar un 
mare şi curagios discurs. Drept culme a surprin-
derei, Camera l-a ascultat până la sfârşit, în li
nişte, ceea ce vine ca o desaprobare, deşi cam 
târzie, a scenelor brutale din fostul Parlament. 

Domnul Vaida-Voevod s'a ocupat pe larg 
de cunoscutul discurs al contelui Tisza, în che
stiunea naţională, şi de tratativele pentru „împă
carea" Românilor. De mult nu s'a mai rostit în 
Camera Ungariei un discurs atât de documentat 
şi atât de bărbătesc cu privire la situaţia fraţilor 
noştri de peste Carpaţi. 

Discursul dlui Vaida-Voevod are şi o parte, 
care se referă de-a dreptul la regatul nostru. 

Distinsul deputat român a ţinut să respingă 
afirmaţiunile contelui Tisza, că neatârnarea Ro
mâniei s'ar datori „politicei generoase" a cance
larului austro-ungar de pe vremuri, contele An
drăssy. Plin de curaj şi de avânt naţional, d. 
Vaida-Voevod a constatat, că România îşi dato
reşte numai sieşi independenţa sa. Deputatul ar
delean a citat, pentru dovedirea spuselor sale 
chiar declaraţiunile Iui Andrăssy, cuprinse în Me
moriile Regelui Carol. Acolo se reproduc textual 
asigurările lui Andrăssy, făcute cătră Suveranul 
nostru, că Austro-Ungaria n'are nici un gând de 
cucerire faţă de România, pentrucă sunt şi aşa 
prea mulţi Români tn Ungaria! 

Prin urmare, oamenii de stat ai Maghiari
lor n'au fost câtuşi de puţin „generoşi", când 
nu ne-au pus piedeci la proclamarea independenţei. 
Procedând pe cum au procedat, ei şi-au cultivat 
numai propriul interes de a spori garanţiile pen
tru eghemonia ungurească asupra Românilor din 
Ardeal şi Ungaria, despărţindu-i şi mai mult de 
noul regat român. 

Grija independenţei României — a spus d. 
Vaida-Voevod — să n'o mai poarte contele Tisza 
şi bărbaţii politici din Ungaria; Regele Carol 
Domnitorul cel mai înţelept din Europa şi băr
baţii de stat ai României ştiu să vegheze prea 
bine, asupra destinelor statului românesc! 

Acestea au fost cuvintele româneşti şi băr
băteşti, pe cari d. Vaida-Voevod le-a rostit în 
Camera trufaşilor Maghiari. Ele ne destăinuesc, 
odată mai mult, cât de mare este dragostea dé 
neam a fraţilor noştri de dincolo şi cât e de 
puternic sentimentul solidarităţii lor naţionale. 

Trăiască Vaida-Voevod şi bravii săi tova
răşi de luptă!" 

Iar în numărul dela 14 Martie v. a-
celaş ziar scrie: 

„Un parlament în contra 
unui singur deputat". 

„A fost destul să vorbească în Camera un
gară un singur deputat naţional român — din 
cei cinci, bob numărat! — şi problema naţiona
lităţilor a preocupat trei zile de-arândul opinia 
publică din regatul vecin. 

Discursul documentat şi bărbătesc al d-lui 
Al. Vaida-Voevod a avui darul să provoace ime
diat un răspuns al contelui Tisza. Dar îngâmfa
tul pacificator al Românilor şi „protector" al 
României, a trebuit să înghită fără protestări lec-
ţiunea, pe care i-a dat-o deputatul român, pe che
stia pretinselor merite ale politicei ungureşti 
pentru cucerirea independenţei regatului nostru. 
In faţa dovezilor zdrobitoare ale d-lui Vaida, 
care citase Memoriul Regelui Carol, lăudărosul 
bărbat de Stat n'a putut să îndruge nici un cu
vânt de apărare. 

In schimb, a vorbit cu atât mai îndrăzneţ 
despre „pacea" cu poporul român, ridicând în 
slava cerului pe creatura sa umilă vânzătorul 
călugăr Mangra, şi jurând să „apere" pe Ro
mâni — de însuşi partidul lor naţional, care ar 
fi duşmanul neîmpăcat al neamului românesc! 

Insă declamaţiile patriotice şi fanfaronadele 
eroice ale contelui Tisza n'au rămas fără de 
răspunsul cuvenit din partea deputaţilor români. 
A doua zi, energicul d. 5/ . C. Pop, deşi era sin
gurul Român în Cameră, a luat cuvântul şi a 
executat fără cruţare pe Tisza, dovedindu-i cât 
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e de nesinceră politica sa de pace. Oratorul ro
mân a fost întrerupt mereu de şovinişti, dar a 
ştiu să le dea replica meritată şi să înfrunte ur
gia Camerei întregi. 

Acest spectacol rar — al unei Camere, care 
vrea să înăbuşe glasul unui singur opozant! — 
caracterizează de minune situaţia politică din 
regatul vecin. Până şi gazetele ungureşti mai 
obiective, precum „A Világ", se ruşinează de te
roarea parlamentară deslănţuită în contra d-lui 
Şt. C. Pop. 

Dacă şoviniştii dela Budapesta nu roşesc 
de noua lor ispravă, asemenea căreia nu se va 
găsi alta în parlamentele din Europa, — fraţii 
noştri pot fi mândri, că numai doi deputaţi ai 
lor au fost în stare să ţină piept unei Camere 
din cele mai furioase. 

Discursurile d-lor Vaida-Voevod şi Ştefan 
Pop rămânând fapte de bărbăţie şi demnitate 
parlamentară, pe când vociferările majorităţei un
gureşti ar compromite chiar şi un parlament 
aziatic..." 

H XX-a a t o i ü oenerulă 
a Reun iune i femei lor r omâne din comitatul Hunedoare i 

s'a ţinut la 26 Martie 1911, în localităţile 
„Casinei române" din Deva. 

Participarea nu a fost prea număroasă. Şi 
rău au făcut şi rău fac cocoanele noastre, înţeleg 
marea majoritate a lor, din comitatul nostru, că 
nu participă la astfel de adunări: ar vedea, în
trupat în cel mai ideal mod, rostul ce trebue să-1 
îndeplinească femeia română de pretutindeni, în
trupat în persoana şi munca m. st. prezidente a 
acestei reuniuni, d-na Elena Pop Hossu-Longin 
şi a mult stimatei directoare a atelierului de ţe-
sătorie din Orăştie, d-na Victoria dr. Erdélyi. 

Munca neobosită, strădania fără preget, 
desvoltată de domniile lor, indică acest rost. Iar 
dacă toate femeile noastre îl vor înţelege, la 
oraşe, dar mai ales preotesele şi învăţătoresele 
satelor, atunci rodul muncii domniilor lor se 
va potenţa în scurtă vreme. 

Dorim, ca cuvântul de deschidere, a mult 
stimatei doamne prezidente — adevărat imn al 
îndemnului spre nesecatele frumuseţi ale artei 
poporale, să-şi afle ecoul în toate inimile fe
meilor române. 

Urmeze aci în întregime: 

Onorată adunare generală! 
Industria de casă, este azi, o temă, care 

agită cu deosebită luare aminte toate spiritele, 
până la cele mai înalte cercuri din întreaga mo
narhie Austro-Ungară. 

Toate popoarele acestui mare imperiu, au 
pornit, par'că la o nobilă emulare; de să scoată 
la lumină plăsmuiri diferite cu cari împodobeşte 
locuinţa şi îmbrăcămintea sa moşneamul dela ţară, 
căci se dovedeşte neîndoios, că chiar de pe vre
muri îndepărtate, instinctul său natural inclină 
pentruca în trebuinţele sale să introducă, nu nu
mai lucruri trainice, dar să Ie imprime totodată 
şi marca gustului său estetic. 

Din ce în ce să stărue tot mai intensiv pe 
tema aceasta. De ani încoace, vedem, că în
treaga literatură mai cu seamă, muzica, artele fru
moase, arhitectura, ornamentica profană şi bise
ricească, în diferitele ei manifestări, se inspiră din 
isvorul fecund al artei poporale. 

A ajuns timpul nostru la o epocă, care 
poartă în toate pornirile ei, timbrul suav, luat di
rect din creaţiunile ingeniului ţărănesc. 

Secolului nostru i-s'a impregnat stilul po
poral, devenind baza şi snbiectul favorit al tutu
ror inspiraţiilor mai alese. 

Vedem în poezie şi muzică, întrebuinţate 
motivele gingaşe, eşite din sufletul poporului, for
mând acestea poeme şi acorduri, adevărate perle 
a literaturei şi muzicei moderne, trezând, prin 
farmecul lor, sensaţii idilice, cari transpun spiri
tele acestui veac, muncite de atâtea probleme 
sgomotoase, în timpuri fericite patriarhale. 

Şi omul blazat al secolului XX. înviorează în 
aceasta atmosfera; sistemul său nervos, pururea 
agitat în alergări după varietăţi, tot mai exage

rate, află pe culmile străbătute de adierile aces
tor porniri noui, o calmare binefăcătoare şi li
niştitoare 

Triumfând merge înainte pe calea apucată, 
gustul, după creaţiuni plămădite în sufletele cu
rate, adăpostite în creerul munţilor şi în largul 
câmpiilor întinse. 

Direcţia aceasta nouă, se manifestă până în 
cele mai înalte pături ale societăţii şi pe teren 
social. 

In curând văzurăm la Viena primul „Haus
industrie Ball" pus sub patronajul arhiducesei 
Maria lozefa, care purta o splendidă toaletă bro
dată în motive româneşti, lucrate de societatea 
doamnelor române din Bucovina.. 

Nemţi, Români, Tirolezi, Stirieni, Boemi, cu 
un cuvânt toate popoarele Austriei, au prezentat, 
cu acest prilej costumele şi industria lor naţio
nale, atingând prin frumseţa şi variaţiunea lor bo
gată, succes fără pereche în analele balurilor 
vienze. 

In Ungaria o altă arhiducesă, Isabella, a îm
brăţişat terenul frumos, — de-a cultiva şi spri
jini arta poporală. 

Arhiducesa Isabella e cea mai ferventă con
ducătoare a acestei mişcări ponderoase Ea a pus 
baza şi sub patronajul ei funcţionează „Societa
tea Isabella" pentru sprijinirea industriei de casă, 
agitând mereu în favorul ei şi stârnind interesul 
străinătăţii pentru produsele poporale din ţinutu
rile Pozsony, Nyitra, Trencsén, Ciffer şi altele. 

In Grapon are această societate o colonie 
întreagă, unde lucrează 1300 - 1400 lucrătoare, pro
ducând cele mai fumoase cusături, ţesături, dan
tele, ţinute toate, în motive poporale. 

Anul acesta a aranjat societatea Ia Buda
pesta, un mare bal în Operă, unde sub patrona
jul arhiducesei, întreaga societate înaltă s'a adu
nat, îmbrăcând damele toalete somptuoase, de 
mare ţinută, decorate cu brodării splendide eşite 
din diferitele ateliere de industrie de casă ţără
nească, ce întreţine societatea. 

Şi s'a încassat zeci de mii de coroane din 
aceste găteli, cari bani au revenit în beneficiul 
harnicelor lucrătoare ţărance. 

Intre astfel de împrejurări e numai natural, 
că exemplul bun, văzut la alţii, mai norocoşi de
cât noi, a pătruns şi în societatea noastră ro
mânească, unde înainte chiar se arătau începu
turi timide de a îmbrăţoşa şi noi tot mai mult 
industria noastră, care putem constata cu legi
timă mândrie, ţine loc onorific între celelalte po
poare conlocuitoare. Pentrucă şi ca gust estetic, 
şi ca combinaţie de forme şi culori, ornamentica 
noastră ţărănească se prezintă sub cele mai no
rocoase auspicii. 

Căldura tot mai intensivă cu care este îm-
brăţoşată cenuşotca de eri-alaltăeri, produce mi
nunea sub ochii noştri, să o vedem reînviată ca 
crăiasa mândră din basme, care are farmecul de 
a cuceri şi stăpâni viaţa noastră întreagă socială 
si intelectuală! > 

Sub influenţa aceasta fermecătoare reînvie 
doinele noastre duioase, dansurile legănate şi vi
tejeşti, iar portul nostru mândru prinde mereu 
gustul frumoaselor noastre românce îmbrăcându-1 
cu mândrie la petrecerile noastre, schimbând şa
lele de joc în vedenii strălucitoare. 

Şi mulţumită pornirei ideale a femeilor noa
stre cu dragoste de neam, dela Arad, Sibiiu, Lu
goj, Abrud, însufleţirea pentru portul nostru pi
toresc, cucereşte teren din an în an. 

In carnavalul trecut la toate petrecerile ro
mâneşti costumul a fost de rigoare şi sperăm 
că la anul, va triumfa cu desăvârşire portul no
stru strămoşesc asupra modei internaţionale. 

Minunat prilej pentru purtarea acestei po
doabe clasice a neamului nostru, va fi la vară, 
adunarea jubilară a Astrei, la Blaj. 

Ar oferi ochilor o privelişte în veci neui
tată, dacă femeile remâne s'ar folosi de această 
ocaziune, să prezinte lumei, adunate acolo, feeria 
costumelor noastre, de o raritate uimitoare. 

Ar fi un tablou vrednic de penelul cel mai 
desăvârşit. 

Am documenta prin aceasta odată mai mult, 
dragostea noastră faţă de comoara scumpă de 
izvoare româneşti, care fală ar face ori-cărui po
por din lume! Căci iată, ce zice eruditul Ţigara 
Samurcaş, în cartea sa despre arta ţăranului no
stru: „Co şi limba poporală, arta ţărănească şi-a 

cucerit în fine locul ce i-se cuvine în rândul preo
cupărilor noastre culturale, căci şi ea este una 
din manifestările caracteristice ale poporului 
nostru". 

Prin ea, întocmai ca şi prin graiul său, ţă
ranul român, se deosebeşte de vecinii săi de alt 
neam. Şi dacă prin un cataclism neînchipuit, s'ar 
întâmpla, să amuţinscă toţi românii, dela Pind 
şi până în Carpaţi, ei totuşi s'ar deosebi, prin 
înfăfişarea, prin casa şi portul lor de străinii cu 
cari trăiesc amestecaţi. O dovadă neîndoelnică 
a existenţei unei arte, proprie neamului nostru. 

„Hărăzit fiind deci, dela D-zeu acest dar ne
preţuit a poporului nostru, avem datorinţa sfântă, 
de al păstra şi înălţa la locul, ce i-se cuvine. 
Noi, cu deosebire membrele grupate în jurul Reu
niunei acesteia, avem mulţumirea, că atunci când 
la întemeiere, s'a fixat scopul ei, am închinat 
străduinţele noastre, acestui ideal frumos, care 
stăpâneşte azi întreaga noastră viaţă naţională. 
Nainte deci cu D-zeu! 

Să facem apostolia mai departe ! Şi ori
care dintre noi ar găsi o ţăsătură sau cusătură, 
veche, preţioasă, un costum original, să-le tran
spunem îndată atelierului nostru, înmulţind ast
fel, colecţiile rsale. Apoi produselor acestui atelier, 
să-le deschidem larg casele noastre, să le împo
dobim cu ele, căci sunt odoarele poporului no
stru, cari mărturisesc după firea lui aleasă, sunt 
dovezi neîndoioase despre geniul său superior. 
Astfel purtând steagul nostru mândru vom în
vrednici şi în viitor, sprijinul obştei româneşti, 
îndeosebi a generosului nostru binefăcător dr. 
loan Mihu, care scut ne-a dat când nu am avut 
unde adăposti atelierul nostru, iar acum, văzând 
că localul dat nainte, nu mai poate încăpea 
rezboaiele şi feţişoarele înmulţite, dornice de a 
câştiga pânea prin mânuţele lor harnice, ne-a 
deschis noui localuri, mari, luminoase, în ca
sele d-sale. 

Onorată adunare generală! 

In următoarele am onoare a vă face raport 
despre mişcarea cassei „Reuniunei femeilor ro
mâne din comitatul Hunedoarei" pe timpul din 
27 Februarie 1910 până în 26 Martie n. 1911. 

I. 
A) conform documentelor alăturate la car

tea de percepţiuni venitele, adecă încasările pe 
timpul susnumit fac 4504 cor. 79 bani. 

B) conform documentelor alăturate la car
tea de erogaţiuni cheltuelile Reuniunei pe timpul 
susnumit fac 3892 cor. 02 bani. 

Rezultatul poziţiilor A) şi B) 612 cor. 77 
bani se află ca depunere în favorul Reuniunei 
în libelul Nr. 156 la institutul „Decebal" din 
Deva (suma 572 cor. 77 bani) şi la institutul 
„Grăniţerul" din Dobra conform avizului alătu
rat aici sub NB 1. 

II. 

Specificarea intratelor: 1. Rest la cassa în 
bani gata la adunarea generală din 27 Februarie 
1910, coroane 320'45. 2. Ajutoare dela băncile 
consemnate în cartea percepţiunilor cor. 1030'—. 
3. Taxe dela membre fundatoare, pe viaţă, or
dinare, ajutătoare şi membrii ajutători coroane 
116"—. 4. Venitul petrecerilor aranjate în fa
vorul Reuniunei în Deva şi Haţeg cor. 222—. 
Total cor. 1688'45. 5. Sumele ridicate din de
punerile Reuniunei dela institutul „Decebal" cor. 
2120"—. 6. Interesele capitalizate după depuneri 
pe anul 1910 cor. 696"34. Suma cor. 450479. 

III. 

Specif.carea eşitelor. 1. Pentru atelier s'au 
trimis 2080"00. 2. Pentru inundaţii din Caraş-
Severin 50'00. 3. Pentru pomul de crăciun 2000. 
4. Spese mărunte, porturi poştale, timbre, mărci, 
tipărituri 40'23. 5. S'au depus la banca „Dece
bal" 1005-45. 6. Interese capitalizate după depu
neri induse în libele 696'34. Suma 3892'02. 

IV. 
Averea reuniunei cu ziua de 26 Martie 

1911, face: 1. In 9 libele de depuneri 13.3767& 
2. La atelier (inclusive 1910, XII, 31) 7449$ 
Total coroane 20,826 -47. 
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v. 
Dela înfiinţarea atelierului s'au spesat din 

partea Reuniunei 10,390-00. 

VI. 
1. Ajutoarele date Reuniunei din partea 

ven. Consistoriu archidiecesan din Sibiiu, con
form consemnărei de sub NB. 2. (pentru ate
lier) fac 5212'00. 2. Venitele dela petreceri aran
jate în favorul atelierului fac 1560-26. Total cor. 
6772'26, din ce să constată, că din averea fun
damentală a Reuniunei s'au spesat pentru ate
lier numai 361774 coroane. 

VII. 

Circulaţia la atelier în anul 1907, 1908, 
1909, 1910 inclusive 31 Decemvrie se vede din 
datele următoare: 

1. Capital investit din partea Reuniunei 
cor. 10.390'—. 2. Donaţiune dela d. dr. Ioan 
Mihu cor. 12876. Total cor. 10.51876. 3. Mo
biliar parte dela Reuniune, parte acuirat de ate
lier cor. 127938. 4. Marfă eşită cor. 11.41240. 
5. Marfă întrătă (vândută) cor. 17.92007. 6. Sa-
lare şi regie cor. 13.733'82. 7. Spese mărunte 
cor. 1840*36. 

Rugându-vă a lua raportul la cunoştinţă, 
rog a-mi da şi absolutoriul. 

Deva, la 26 Martie n. 1911. 

Primească mulţumitele noastre călduroase şi 
asigurarea, că vom şti preţui: prin însufleţirea 
noastră, cu care vom servi şi în viitor scopul 
nostru ideal, jertfa sa frumoasă. 

Declar a 20-a adunare deschisă. 
Urmează apoi raportul comitetului: ar me

rita, să se reproducă în extensiune, ca să vază 
publicul, care s'a desfătat la atâtea baluri şi pe
treceri de feeria, ce-o prezentă costumul nostru, 
să vază, câtă trudă şl muncă s'a cheltuit la al
cătuirea lui, la lăţirea lui, la izbândirea lui să 
vază şi să-1 iubească, să-1 cumpere şi să-1 poarte, 
şi să înţeleagă lumea, că sprijinirea frumuseţei încă 
e o datorie naţională. 

Iar când se înţelege, atunci raportul cassa-
rului, care a urmat, ne va prezenta şi în cadrele 
cifrelor seci, un profit real. De-ocamdată a tre
buit să ne mângăiem, că în urma profitului mo
ral, atât de mare, realizat de reuniune, n'o să 
poată întârzia mult, nici cel material. 

Remarcăm apoi, din raportul d-nei directoare 
a atelierului de ţesătorie, d-na Victoria dr. Er
délyi, greutăţile cu cari se luptă atelierul, întru 
câştigarea şi procurarea modelelor originale, de 
la ţărance : neîncrederea poporului. E de datoria 
foilor noastre poporale mai ales, luând exemplu 
de la „Libertatea" d-lui Moţa, să familiarizeze po
porul de la sate, cu intenţiile şi rostul acestor 
porniri ale Reuniunei şi atelierului. 

Toate rapoartele s'au primit, aducându-se 
mulţumită meritată conducerei. 

îndeosebi s'a mulţumit şi s'a adus laude 
d-şoarei Tiberia Barcianu, albiniţa meşteră, 
conducătoarea Atelierului, pentru zelul şi price
perea ei fără păreche. 

Intre altele, adunarea a hotărît editarea unui 
Almanach Jubilar, cu ocaziunea împlinirii anului 
al 20-lea al Reuniunei. Venitul curat îi va reveni 
fondurilor ei. Vor fi rugaţi scriitorii mai de seamă, 
să-şi dee concursul lor. 

înălţătoare de inimi a fost apoi, votarea 
mulţumitei, din partea Reuniunei, celui mai mare 
binefăcător al ei d. dr. Ioan Mihu, care acum de 
curând a pus noui încăperi, în casele sale, ate
lierului. Dăm în întregime adresa votată şi tri
misă dlui dr. Mihu, iscălită de toate femeile 
membre Reuniunei, prezente. 

Domnule dr. Mihu! 

Spirit superior, cum sunteţi, ştim prea bine, 
că nu Vă aşteptaţi la vorbe de laudă nici chiar 
la recunoştinţă, când cutare instltu ţiune, fie ea 
creată ori sprijinită de D.-Voastră, ori cutare 
singuratic Vă simte inima şi mâna binefă
cătoare. 

Om de înaltă gândire, faceţi şi ceeace trece 
cu mult peste datorinţă — cu simţul de da-
torinţă. 

V'aţi şi obicinuit poate cu atâtea fapte de 
Mecenate. Ba când în următoarele noi femei 
române din jurul Reuniunii noastre din comita

tul Hunedoarii Vă facem adresa de mulţumită 
în sincere cuvinte pentru noua binefacere, de 
care aţi împărtăşit Atelierul nostru, ne temem, 
că atingem cavalerismul şi modestia, aceste 
note de elită ale individualităţii D.-Voastră. 

Dar dacă D.-Voastră interpretaţi simţul de 
datorinţă până la ultragiare, nici noi nici pe un 
moment nu ne-am"putea dispenza de acest simţ, 
exprimat în scrisoarea aceasta nu pe motiv de 
gingăşie şi atenţiune gugulitoare femeiască, ci 
pe motiv de a ne împlini datorinţă, de a ne 
respecta pe noi înşi-ne atunci, când sărbătorim 
pe cel mai mare şi cel mai puternic protector 
al Atelierului nostru de ţesătorie. 

In vremea noastră munificenţa şi liberalita-
tea sunt noţiuni, cari plutesc mai mult în sfera 
ideală şi mai puţin se manifestă în concretul in-
făptuirei Atelierul nostru ori câtă însufleţire caldă 
era în jurul plăsmuirei lui, uşor putea ajunge a 
fi copil de stradă, dacă d-voastră dela început 
nu i-aţi fi dat vatra de adăpost, azil de a începe 
munca. 

Şi când aţi văzut, că copilul menajat creşte, 
se întăreşte, mai se răsfăţează în capriţiile mân
dre ale neîntrecutei şi fabuloasei arte de ţesăto
rie şi cusătură românească; când aţi văzut, că 
răsboaiele de lemn mort din atelier s'au încins 
la răsboiu viu, la luptă vie de artă fermecătoare, 
•— atunci d-voastră cu firea aleasă şi avântul 
gândirei aţi lărgit vatra, ca copilul răsfăţat să fie 
la largul lui şi răsboiul de artă al răsboaielor de 
lemn mori să-şi poarte lupta pe câmp mai larg 
în încăperi mari şi luminoase, unde munca e mai 
veselă, mai febrilă şt mai spornică. 

D-voastră, bărbat cu cunoştinţe vaste şi 
multilaterale adăugând vederile extinse până la 
un viitor mai îndepărtat, — cu simţul practic aţi 
înţeles mai mult şi mai bine decât oricare altul 
rostul şi importanţa atelierului nostru; i-aţi apre
ciat la merit valoarea etică, etnografică, econo
mică, istorică — şi trăind vremile, cari le trăim 
- putem zice — şi iuridică. 

Iată de ce, de câte ori gândim la d-voast.ă 
şi când vedem, că treceţi pragul atelierului, ne 
vine aşa de drag, să vă zicem: „Iată mirele 
nostru" căci v-aţi dat inima şi mâna acestei şi 
drăgălaşe şi importante instituţiuni: Făt-Frumos 
al Reuniunei noastre, care se răsfăţează cu Ileana 
Cosinzana, ce din cosiţă rujă cântă. 

Cu drag fixăm în istoricul Reuniunei noa
stre cu prilejul a XX-a adunare generală noua 
dovadă de viu interes şi nobil sprijin, ce ne daţi 
şi venim a Vă mulţumi cu sincer devotament 
pentru munificenţa şi liberalitatea manifestată faţă 
cu atelierul nostru, cerându-Vă susţinerea puter
nicului sprijin şi în viitor, iar noi în schimb Vă 
asigurăm, că liberalitatea d-voastră este poten
ţarea însufleţirei şi nizuinţei noastre de a ne 
afirma de amazoanele luptătoare ale artei ţără-
neşti-româneşti din ţara noastră, de a servi cu 
zel şi fără preget scopurile noastre superbe, ajun
gerea cărora ştim, că sunt identice cu nobilele 
d-voastre doriri. 

Primiţi, Vă rugăm, expresiunea efectelor 
noastre de sinceră stimă şi înaltă consideraţiune, 
ce Vă păstrăm. 

Deva, 2 6 Martie 1 9 1 1 . 

Subscrierile: 
Elena Pop Hossu-Longin, Victoria dr. Erdélyi, 

Valentina dr. Parascha, Hortanse dr. Suciu, 
Emilia Moldovan, Olivia dr. Dobre, Tiberia Bar-
cian, Marietta Olariu, Lenonidia Gherghiu, Aurelia 
dr. Hossu, văd. Emilia Romanul, Ecaterina Olariu, 
Vilma Schuster n. Moldovan, văduva Sofia Thiu-
lesc, Alexandrina dr. Pop, Aurora dr. Olariu, 
Dora Candrea n. Thiulesc, Rob Elena Curca. 

Remarcăm, că la adunare a participat şi ve
nerabilul prezident al comitetului naţional. II. Sa 
Gheorghe Pop de Băseşti. 

Corespondent. 

Dr. STEFAN TAMAŞDAN 
medic univ. special is t in arta dentistică, 

ARAD, vis-â-vis cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 

CORESPONDENTE DIN TARĂ 

Din Cluj 
Când zici „Cluj" zici deja: „întunecime". 

Oraşul ăsta mare şi sărac, ca o cutie de Bénnares, 
fără duh şi fără căldură — oraşul baronilor, cari 
mănâncă slănină de cină în loc să bea şampanie 
Mumm şi în loc să mănânce Caviar — oraşul 
nemeşilor şi al Jidovilor înmulţiţi înspăimântător 
în anii din urmă — oraşul ăsta e un cuib al 
feudalismului şi al trândăviei, locuitorii lui sunt 
trufaşi şi Don Quijoţi, bisericele lui sunt vechi, 
preoţii lor sătui şi maghiari — universitatea lui 
e un palat plin de clenodii, de armure şi de 
icoane, reprezentând pe Kossuth ziarele lui 
sunt seci, ca izvoarele din Saehara şi oraşul ăsta 
este leagănul intelectualizmuiui român...: din ora
şul ăsta duc energie, cultură şi putere! Dar ti
nerii români educaţi Ia Universitatea din Cluj şi 
la celelalte şcoli înalte — nu duc din Cluj decât 
datorii, multe şi neplăcute datorii, căci în Cluj se 
se mancă şi se bea cu o sete de Epikur, în Cluj 
se joacă cărţi, popiei, dueluri şi danturi — dar 
hora culturii, tinerii noştri nu o prea cunosc, 
căci intelectualii Clujului, desbinaţi devehemenţia 
şi neastâmpărul consoţilor Frâncu Dăianu, cari 
tot îşi mai aroagă rolul de conducători în viaţa 
noastră socială — pe când ar trebui să se re
tragă dela ori ce manifestări, căci furtuno
sul lor trecut politic, e un îndemn de ve
leităţi. 

în Clujul ăsta, vin în fiecare an aproape 
cinci sute de tineri români. Ii vezi sănătoşi, roşii 
şi frumoşi, din ochii lor râde dorul de viaţă şi 
ceteşti din fruntea lor senină inteligenţă. 

Vin în Cluj, stau patru ani - - şi când sfâr
şesc Facultatea — îi vezi deja obosiţi, privirea 
lor e tristă — sunt nervoşi şi cunosc perfect le
gile Baccarat-ului, cunosc băuturile, veştmintele, 
cravatele, femeile, cognacurile şi vinurile. îi 
vezi plimbându-se pe străzi, copiind mersul legă
nat al conţilor idioţi — dulcea noastră limbă o 
uită, şi uită cultura românească Uită că sunt fiii 
unei naţiuni, care are lipsă de mulţi gregari ai 
Iuminei şi de mulţi apostoli ai culturei, — singura 
lor ţintă e, ca să „absolve" şi să se promoveze 
de doctor, căci asta e deja manie simptomatică 
!a noi Românii, că ne sbatem după „titluri" pe 
când ar trebui să ne simţim suverani, ştiind, că 
strămoşii noştri n'au jăfuit, n'au vândut patria şi 
n'au ucis, ca să fie „nemeşiţi". 

Clujul este o retoartă a sclaviei intelectuale, 
şi ca mediu de educaţie este poate cel mai in
fectat. 

Tinerimea noastră ajunsă în Cluj, nu-şi 
poate consolida puterile — căci viaţa socială 
românească din Cluj, îi înstrăina aproape pe 
toţi. 

In Cluj sunt două bănci româneşti: „Vatra" 
şi „Economul". In Cluj sunt doi protopopi. In 
Cluj este o casină. 

Şi aici că mă opresc căci asta mi-a dat 
impuls ca să scriu articolul acesta. 

Nu ştiu care e trecutul casinei române din 
Cluj, dar văd că actuala casină este în vârful 
unui deal; în o odaie scundă, în care mătura 
este un simbol veşnic al păcei. — In „Casina 
română" din Cluj, afli un biliard verde şi vechiu 
ca din diluviu şi o masă lungă, pe care vezi 
coji de portocale şi mucuri de ţigară. In scrin 
nu-s cărţi, ci numai unele rău traduse ale unui 
canonic absolut netalentat — în odae praf, 
poate ca să simbolizeze că, din el ne-am făcut 
— iar pe pereţi vezi murind pe „Andreiu Mure-
şanu", dar ce tristă moarte, să mori de treizeci 
de ani şi tot să nu poţi muri. Şi nu vezi o ga
zetă românească de dai Doamne, numai fiţuicele 
jidoveşti, — căci la masă tinerii joacă mult mai 
bucuros o partidă de preferans, decât să ce
tească. E muît mai uşor să câştigi o partidă de 
cărţi — decât să ceteşti o gazetă românească — 
căci la una îţi pierzi timpul câştigând bani, iar 
cu a doua perzi şi timp şi bani. 

Iată: în „Casina" asta română — în loca
şul ăsta al şoarecilor, al baccililor sufleteşti şi 
trupeşti, în locaşul ăsta se aşteaptă primenirea 
culturii româneşti! Aici se aşteaptă primenirea 
atmosferei intelectuale, în căsuţa asta, în care 
soarele intră ruşinat. 



Pag. 8. R>0 M A N U L Nr. 6 1 - 1911. 

Iată "Clujul, faimosul Cluj, care ne creşte 
generatiunea „tinerilor o ţ e l i ţ i O vai ce oţel va 
eşi din localul ăsta, în care atâta rugină este. 

Iată leagănul în care doarme o viitoare ge-
neraţiune de oameni conştii — Clujul aceasta 
vitrină a sărăciei intelectuale. 

Şi certele, partidele, întrunirile! 
Când vine tânărul din Brad, ori Braşov la 

Cluj, — şi aproape zilnic ceteşte în foi maghiare 
de „cearta urâtă a valahilor din Cluj". Adună
rile dela „Economul" şi celelalte adunări, — oh 
astea sunt pilde instructive de morală românea
scă — căci în Cluj domnii noştri astfel trăesc. 
Arareori se întâmplă că, un vrăjmaş să se îm
pace cu celalalt vrăşmaş, că un „partid" (con
stă din cel mult doi membri) să se împace cu 
celalalt partid. 

Şi astfel să scurge viaţa intelectuală româ
nească din Cluj. „Domnii noştri" — înţeleg pe 
cei bătrâni — să ceartă — iar tinerii învăţând 
dela bătrâni — să ceartă şi -ei între ei. Şi astfel 
să pregăteşte o seamă de oameni pentru'viitoa
rea generaţiune! Oh ce auspicii dureroase! 

Pe cum am spus, impuls la scrierea ace
stui articol mi-a dat faptul că, după cum mi-să 
spune Casina română din Cluj îşi va ţinea în 
curând adunarea sa reconstruitivă. Stroescu, 
acest suflet generos şi luminat, a dăruit zece 
mii coroane, ca să se trezească din amorţeală 
conştiinţa amorţită. Tinerimea universitară în
cearcă şi ea, ca să deştepte din somn letargi
cul ei intelect: să plănueşte ţinerea conferenţelor 
literare, (dar numai să plănueşte), aranjarea unui 
matineu, şi aranjarea unui bal. (Ah bal! Exi
stă oare o activitate mai frumoasă pentru un 
tiner român, decât să aranjeze bal?) In sfârşit 
las joace tinerii căci jucând, desvoaltă măcar 
ceva activitate. 

Dar ţin să arăt întregului public românesc, 
că la reorganizarea Casinei române din Cluj, să 
se ignoresc absolut d-nii dr. Arnos Frâncu şi dr. 
Daianu, — căci nu este permis, ca personagii de 
acestea, să ajungă în fruntea unei instituţii, care 
tinde să dea creştere românească şi intelectuală 
unei generaţiuni întregi. 

Sunt destui fruntaşi în Cluj, a căror pru
denţă dă garantă morală. Ca să numesc pe câţiva: 
d.A. Vaida-Voivod, dr. Morariu, Roşescu. Ori care 
în sfârşit nu e chiar trebuincios un nume bom-
bardant. E voi ba, ca să fie om de inimă, care 
să înţeleagă spiritul vremii, dar, care să fie con-
ştiu de datoriile sale româneşti. 

Şi atunci când se va reorganiza Casina, să 
se primenească şi atmosfera intelectuală a tineri
mei. Să vie o nouă generaţie, care să nu-şi es-
haurieze toată activitatea în aranjarea unui bal, 
căci d-lor, balul nu promovează cnltura. Balul e 
un prilej de dans, dar nici prilej de muucă se
rioasă. Să piară din sânul tinerimei acele nuli
tăţi intelectuale, cari încearcă să niveleze tineri
mea şi intelectul ei. 

La Casina din Cluj să ajungă oameni culţi 
şi energici, cari să ţină de suprema datorie să 
sprijinească cultura, literatura şi arta românească. 
Să nu se întâmple nicicând un fapt atât de ru
şinos şi atât de trist, ca în fruntea Casinei să 
stea oameni absolut trecuţi din punct românesc. 

Pentru jubileul Italiei 
Românii de pretutindeni se grăbesc să ex

prime fraţilor Italieni manifestaţii de simpatie, cu 
ocaziunea aniversarei a 50 ani dela Unirea na
ţională a Italiei. Facem aci loc următoarelor: 

Oela noi. 
Contelui de San-Martino, preşedintele expoziţiei 

R o m a . 

Cu prilejul aniversarei semicentenare 
a unirii Italiei, trimitem salutul nostru 
frăţesc naţiunii italiene, care prin jertfe 
aproape supraomeneşti a ştiut să-şi înte
meieze acum 50 ani unitatea şi libertatea 
sa naţională. Izvorul scump al originei 
noastre: Italia frumoasă, unită şi mare 
ne dă lumină şi îndreptare pentru lupta 
noastră de desrobire naţională. Fratele 
puternic şi mare, naţiunea italiană, pri
mească salutul cald al fratelui mic şi 

asuprit, salutul neamului român din Un
garia. 

» Românul", 
ziarul partidului national român 

din Ungaria. 
* 

Cu prilejul serbării jubilelui de 50 ani al 
Unirii naţionale a poporului italian, s'a trimis din 
Braşov la adresa Esc. Sale contelui di San Mar-
tino, preşedintelui Expoziţiei juhilare din Roma, 
următoarea telegramă de felicitare: 

„Esc. Sale Contelui di San Martino, Roma. 
Românii din Braşov felicită pe poporul-frate cu 
ocasiunea cincantenarului unităţii sale naţionale. 
Vieze Italia unită şi etern glorioasă. -- Ioan 
Lengeru, advocat, preşedintele cercului politic 
român". 

* 
Societatea pentru fond de teatru a adresat 

azi Ex. Sale dnului Conte di San Martino, pre
zidentul comitetului expoziţiei şi sărbărilor jubi
lare italiene în Roma, următoarea telegramă de 
felicitare: 

„La Societâ per teatro romeno di Ungheria, 
apprezzando la grand opera della proclamazione 
dell' unita dell' Italia, che hanno messo ad effeto 
i fratelli Italiani nella primavera del anno 1861, 
si associa contutta l'anima alle summe gioie sen-
tite adesso dai popolo italiano coli' ocasione 
delle feste commemorative. V. Oniţiu v.-presidente, 
dr. I. Blaga segretario." 

(Societatea pentru teatru român din Unga
ria apreciând grandioasa operă a proclamărei 
unităţei Italiei, ce au îndeplinit fraţii Italieni, în 
primăvara anului 1861, se asociază cu toată inima 
la înaltele bucurii simţite acum de poporul ita
lian la ocaziunea festivităţilor comemorative. 

* 
Din România. 

Telegrama senatului României expediată 
senatului italian, despre care am făcut amintire, 
este următocrea: 

D-lui G. Manjredi, 
preşedintele Senatului Italiei 

Roma. 
Senatul român în şedinţa sa de azi, m'a 

însărcinat cu unanimitate de voturi, să prezint 
Ex. Voastre şi Senatului italian felicitările cele 
mai călduroase cu prilejul serbărilor cinquante-
narului fondărei regatului Italiei şi a unităţei po
porului italian. 

Legată prin origina sângelui şi adânca 
prietenie pe care o are pentru sora mai mare, 
România face urări sincere pentru propăşirea şi 
mărirea Italiei. 

Preşedintele Senatului român. 
Gh. Gr. Cantacuzino. 

IN FOR MAŢI UNI 
Atad, 28 Martie 1911. 

De-ale noastre. 

0 rectificare. Onorată redacţiune! La notiţa 
publicată în Nr. 59 al ziarului „Românul", refe
ritoare la persoana mea şi a cumnatului meu 
răspund următoarele: 

In 15 Martie seara am fost în teatru, ju-
cându-se o piesă cu subiect de tot general. In 
alt loc şi la altă festivitate n'am fost şi n'am 
luat parte. Aşa cred, că prin aceasta n'am comis 
nici un păcat. 

Declar mai departe şi aceea, că sunt cel 
puţin 3 - 4 ani de când n'am convenit cu Şe-
gescu şi n'am vorbit cu el. Cu deosebită stimă: 
Dr. Petru Cornean. 

Publicăm cu plăcere rectificarea a-
ceasta. II ştiam pe d. dr. Petru Cornean 
totdeauna aderent credincios al partidului 
naţional român şi ni-a durut sufletul vă-
zându-1 în fiţuica ungurească din Oraviţa 
publicat între aceia, cari au luat parte la 
tămbălăul unguresc din 15 Martie. Ne mi

răm numai, cum de n'a rectificat d-sa şti 
rea aceasta îndată ce ea a apărut în fiţuici 
şovinistă din localitate. 

Rectificare. In numărul nostru de eri s'a 
strecurat un non sens în informaţiunea primă, 
scriindu-se: „Ceice se aşteptau la o prelegert 
s'au înşelat plăcut" în loc de: Ceice se aştep
tau la o prelegere plictisitoare... etc. 

Surori de suferinţe. Cetim în „Neamul Ro
mânesc" al d-lui Iorga următoarele: „Foaianoas
tră are de înregistrat o veste plăcută : A refu
zat-o Mangra, vicarul maghiaro-român din Ora
dea". „Gazeta Transilvaniei" a păţit aceiaşi pă-
tăramă: A refuzat-o d. dr. Nicolae Oncu, dela 
Arad. Vorba vine, două surori de suferinţe faţă 
cu doi prieteni de principii (?). 

Fondul dr. P. Şpan pentru ajutorarea co
piilor de Moţi, aplicaţi la meserii, Comitetul 
„Reuniunei meseriaşilor sibieni", tractând în ul
tima sa şedinţă afacerea fondului dr. Şpan, a 
luat act cu mulţumită de dania făcută de pre
zidentul Tordăşianu în scopul eternizărei memo
riei acestui vrednic bărbat. A hotărît, ca fondul 
să nu se activeze înainte de a ajunge la suma 
de cor. 2500, când 20% din interese se vor ca
pitaliza, iar 80% se vor folosi la acoperirea 
cheltuelilor de drum ale copiilor de Moţi, cari 
se aplică la meserie, cum şi pentru îmbrăcarea 
şi ajutorarea lor. Fondul se alimentea-ă din da
ruri benevole, din venitele producţiilor publice, 
din interese etc. Ca nici meseriaşii actuali sâ 
nu fie subtraşi dela datorinţa de a jortfi cât de 
puţin în memoria prietenului cauzelor noastre 
meserieşeşti, în memoria profesorului dr. Şpan, 
între ei circulă un apel cald în scopul contri-
buirei. Cu contribuirile următoare: colegul de
cedatului dr. Şpan, dr. Vasile Stan. prof. semin. 
10 cor., fostul elev al lui, Ilie Beu, paroh în 
Apoldul-rom. 5 cor., Vasile Damian, deputat die-
tal, protopresbiter (Brad) 10 cor., dr. Iuliu De-
cian, adv. (Şercaia) 5 cor., G. Lupu, paroh 
(Dritif), Ioan Neagoe, paroh (Stremţi), Ioan Bu-
doiu, paroh (Câmpuri-Surduc), câte 2 cor., Ioan 
Roman, paroh (Tălmăcel) 1 cor., „Auraria" inst, 
de credit (Abrud), dr. Zosim Chirtop, adv. (Câm
peni), câte 10 cor., Ioan Simu. preot (Abrud), 
Teodor Toader, paroh (Mărişel), câte 5 cor, 
d-şoara Silvia Pop, învăţătoare (Mărişel) 2 cor, 
Stefan Morariu, paroh (Cunţa) 1 coroană şt Eu-
nen Tordăşianu 10 bani — fondul a ajuns 1» 
suma de 105 cor. 20 bani. 

Din patrie. 

Regele la Budapesta. După informaţiile ne
confirmate încă a unui ziar litografiat din Viena, 
Maj. Sa o să vină la Budapesta Ia începutul lunei 
Mai, unde va petrece tret săptămâni. In acest 
timp se vor da mai multe prânzuri de curte şi va 
avea loc revista trupelor locale. 

Apponyi — profesor de drept public, 
Facultatea juridică a Universităţii din Bu
dapesta a adus hotărîrea senzaţională şi 
neobicinuită de a învita la catedra de 
drept public pe celebrul conte Alberi 
Apponyi. Astfel a crezut facultatea juri
dică să-şi exprime recunoştinţă faţă de 
faimosul legiuitor şi admiraţia sa pentru 
concepţia îngustă şi unilaterală în chestii 
de drept public a iezuitului conte, care 
făcea mai luna trecută pe tulnicul liber
tatéi Ungariei fericite — în America 
liberă. 

Profesorul dreptului administrativ şi 
public Carol Kmetty, cel al politicei Victor 
Concha şi decanul Alfréd Doleschall au 
şi vizitat pe Apponyi aducându-i la cu
noştinţa d-lui concluzul facultăţei, însă 
acesta la rândul său nu s'a pronunţat 
încă. 

Comite suprem acuzat. Azi a pertractat 
pretura din Zombor procesul de vătămare de 
onoare, în care preotul reformat Alfred Lombos 
a ridicat acuză împotriva comitelui suprem al 
comit. Băcs, Stefan Voinich din cauză, că acestâ  
în urma vorbirei sale din 15 Martie ar fi rostit 
cuvinte ofensatoare la adresa lui. Corniţele sy-



Nr. 61—1911 . R O M Â N U L Pag. 9. 

prem Voinich respinge dela sine acuza, zicând, 
că dacă a făcut vre-o observare, a făcut-o refe
ritor la partea politică a vorbirei, fără scopul de 
a jigni. Fasionând în aceiaş fel inspectorul Fa
ragó şi subinspectorul Csapó, păstorul Lombos 
şi-a retras acuza. 

Ultimul acord. Pe Notoricul trifoiu Haverda, 
Jănossy şi Vojtha i-au despărţit dreptatea ome
nească. Mult agitatul proces de matricidere ce 
a produs senzaţie ca nici unul altul, s'a încheiat. 
Ultimul acord 1-a dat Curia aprobând sentinţa 
tribunalnlui din Budapesta. Sentinţa o vesteşte 
dr. Gh. Baloghy, preşedintele judecătoriei iar 
cei trei condamnaţi din ordinul ministrului de 
justiţie sunt duşi la temniţă: pe Maria Haverda 
la Maria Nostra, pe Aladár Jánossy la Lipotvár 
iur Antoniu Vojtha la Vác. 

Din străinătate. 
Criza din Rusia rezolvată. Primul ministru 

rus Stolypin, care îşi dăduse deunăzi demisia, 
şi-a reocupat la rugămintea Ţarului postul. Prin 
aceasta s'a înlăturat criza. Stolypin, care se bu
cură de încrederea întregei familii domnitoare, 
dar în deosebi a cumnatului Ţarului, marele 
principe Nicolajewits, va primi pentru neplăce
rile cauzate satisfacţia cea mai mare posibilă. 
După o pretinsă declaraţie a ţarului, acesta vo
ieşte să-i dea satisfacţie în mod ostentativ, în 
public. Intriganţii, cari au cauzat căderea lui pe 
un moment vor fi excluşi din Dumă. Proiectele 
de lege, cari au fost motivul retragerei sale vor 
fi luate dela ordinea de zi. Prin reocuparea 
postului său, opinia publică a Rusiei se hucură 
foarte malt, căci Rusia nu prea are alţi bărbaţi 
de talia lui Stolypin, care prin cunoştinţele sale 
şi prin talentul său politic poate să aducă încă 
mari servicii patriei sale, mai ales în timpurile 
acestea critice. 

Situaţia din Austria. Cum era de prevăzut 
parlamentul austriac a fost ajurnat printr'un au
tograf imperial şi în scurtă preme parlamentul 
va fi disolvat. 

Cauza este, că partidul Cehilor a făcut ob
strucţie în comisia budgetului provizoriu. Prin 
urmare iarăşi a întrat în vigoare paragraful 14. 
Cehii au venit anume să provoace ajurnarea Ca
merei, ca să arate guvernului, că fără de dânşii 
nu poate face nimic. 

Este secret al viitorului, că prin această 
nouă piedecă pusă de Cehi, se vor îndeplini 
ori ba cunoscutele lor postulate naţionale din 
Boemia. Fapt este, că au ajuns să numere mult 
în mersul normal al politicei austriace, ba prin 
putinţa de apoi şi numai pe o clipă maşinăria 
statului, dau dovadă de un succes, care oricât 
este bagatelizat din partea partidelor germane, 
totuş este destul de mare. 

FOIŢA ZI ARULUI „ROMÂNUL". 

M A R Y 
— Roman de Björnstjerne Björnson — 

Traducere liberă de dr. Horia Petra-Petrescn 

(7) — Urmare — 

îi răspunse un râs zgomotos. Abia acuma 
văzu pe acela, căruia îi erau adresate cuvintele; 
Roey ţinea încă cu manile nările cailor, era fără 
de pălărie, cu vesta descheiată, smulsă, cu mâna 
rănită, sângerând chiar şi la faţă, plin de sudoare, 
sălbatec, întors acum pe Englez, vesel. Intr'acelaş 
moment zări pe Alice. Ea stătea încă tot pe pe
rina trăsurii. Părăsi la moment caii, trăsura şi pe 
Englez şi-şi tăia cale până la Alice: „Hei; fete
lor; scăpaţi-mă, rogu-vă de toată turavura asta" 
zise el repede, în idiomul lătăreţ al celor din 
ţările ostice. înainte de a se fi putut coborî de 
pe perină sau de a se fi dat jos servitorul de pe 
capră, á deschis Roey uşa trăsurii şi se afla deja 
la ele în trăsură. Ajută mai întâiu Alicei, apoi 
prietenei ei, să se dee jos de pe perini. Apoi zise 
pe franţuzeşte birjarului: „Du-mă acasă, îndată 
ce poţi străbate. Adresa o ştii D-ta". 

— „Prea bine. Die căpitan", răspunse bir
jarul cu salut plin de respect şi cu o privire de 
admiraţie. Când a vrut să se aşeze şi Francisc 
Roey în trăsură, strâmbă din faţă, se apucă de 
picior şi strigă: 

Agravarea situaţiei în Yemen. Din Con-
stantinopol se anunţă, că Poarta a primit 
veşti alarmante din Yemen. 

Arabii răsculaţi, cu toate înfrângerile 
din zilele trecute şi-au reformat cetele, 
înzestrate cu arme şi muniţiuni de contra
bandă, şi ameninţă serios opoziţiunile cu 
mari jertfe ocupate de trupele pacificatoare. 

Marele vizir în urma unei conferinţe 
cu Mahmud Sefket paşa, a decis trimite
rea unui nou corp de expediţionar. 

Pentru transportul acestor trupe, 
Poarta tratează cu campania de naviga-
ţiune Norddeutscher-Loyd şi cu o socie
tate maritimă rusească. 

Suleiman paşa, comandantul garni
zoanei asediate din Asir, telegrafiază că, 
dacă până în douăzeci de zile nu primeşte 
ajutoare, va fi nevoit să capituleze în faţa 
răsvrătiţilor. 

Wilhelm la Viena. Pe timpul, când va veni 
împăratul Wilhelm la Viena, se va întoarce dela 
Brioni moştenitorul nostru de tron şi soţia sa. 
Tot asemenea şi atunci, când va sosi moşteniio-
rul de tron german la Viena. 

împăratul Wilhelm va petrece numai o zi 
la Viena şi va pleca de acolo direct la Veneţia, 
unde va avea o întâlnire cu regele Italiei. 

Spania şi Vaticanul. Guvernul spaniol a pri
mit răspunsul Vaticanului la ultima adresă alui 
către Vatican. Răspunsul este negativ. Canalejas 
a declarat faţă de acest răspuns, că guvernul va 
sta şi mai departe pe lângă punctul său de ve
dere şi va prezenta parlamentului proiectul fără 
a aştepta învoirea Curiei papale, au stârnit în 
Spania nemulţumire, care s'a numit şi printr'o 
interpelaţie adresată ministrului de externe. 

In răspunsul său ministrul a dat dovadă, că 
nu este prea indestulit cu politica Franţei, dar 
ministrul francez a declarat, că Spania şi Franţa 
merg mână în mână în această politică, Cruppi 
a accentuat în favorul argumentelor sale pactul 
încheiat la 1904 între Franţa şi Spania precum 
şi cel dela Algeciras. 

Fallióres la Tunis şi Algeria. In curând pre
zidentul republicei franceze, Falliéres, va între
prinde o călătorie la Tunis şi Algeria, în care 
va fi însoţit de ministrul marinei Delcasse. Că
lătoria stă în legătură cu o eventuală înlocuire 
a guvernului din Algeria cu Ionnard. 

Vizita prezidentului Falliéres la Brüssel. 
Prezidentul Franţei va vizita la 10 Maiu oraşul 
Brüssel, unde va sta 20 zile. El va fi pro
babil însoţit de ministrul de externe şi co
rn erciu. 

— „Tiii, la naiba! M'a călcat spurcăciunea 
aia de cal. Abia acum o simţesc". 

Intr'acelaş moment întâlnii privirea ochilor 
mari, miraţi, ai Mary-ei. Nu se uitase până acu
ma al ei, nici chiar atunci, când i-a ajutat să se 
dea jos de pe perină. Schimbarea în expresia 
feţii lui a fost atât de mare şi de nespus de co
mică, încât amândouă fetele isbucniră într'un râs 
sgomotos. Prinse cu mâna, care-i sângera, după 
pălărie — şi abia atunci băgă de seamă, că n'are 
pălărie. Atunci râse şi el. 

Intr'aceea înainta birjarul cu trăsura câţiva 
metri şi încerca să întoarcă. 

— „Ei ? Mai trebue să-ţi spun cine este?", 
îl întrebă râzând Alice. 

— „Nu", răspunse el şi se uită ţintă la 
Mary, de începu să se roşească biata fată. 

— „Doamne-Dumnezeule, da' cum ai putut 
să îndrăzneşti aşa ceva?!" întrebă Alice. 

— „A, asta nu-i atât dc periculos, pe cât 
se pare", surâse el, fără ca să-şi ia ochii de pe 
Mary. „La adecă, e vorba n u m a i de o apucătură. 
Am mai făcut-o încă de două ori". Povestea cu 
Mary. „Am băgat de seamă îndată, că şi-a per-
dut aici capul numai unul din cai. Celalalt a fost 
smuls de cel turbat. Am apucat — simplu de tot 
— numai pe cel turbat — şi gata. Tiii, da urît 
mai arăt!" 

Abia acum descoperi el, că i-se rupsese 
întreagă vesta, că-i lipsea ceasornicul şi că se 
mânjea cu mâna, care-i sângera. Mary îi oferi 
batista ei. El se uită scrutător la petecuţul fin, 
brodat şi privi apoi la dânsa: 

Noul Primar al Cernăuţilor. Consiliul comu
nal din Cernăuţi s'a constituit alegând de pri
mar pe baronul Fürth (german), iar pe Voitcu 
(român) şi dr. Weissenberger (evreu). 

Serbia ameninţă România. Ziarul „N. 
W. Tageblat t" din Viena reproduce după 
ziarul „Mali Journal" din Belgrad un ar
ticol de o violenţă neobişnuită contra Ro
mâniei. 

Iată în rezumat cuprinsul acestui ar
ticol : 

„Deşi existenţa alianţei turco-române 
a fost în dese rânduri desminţită, rezultă 
din declaraţia unui actual ministru român 
că în cazul unui războiu balcanic, Româ
nia va merge cu Turcia. 

Această atitudine a României este 
dictată de Austria şi Germania, cari ne 
mai având curajul să lucreze pe faţă au 
găsit mijlocul de a-şi face afacerile prin 
intermediul României. Lucrul e foarte re
gretabil şi Românii, cari gem sub jugul 
unguresc nu va aproba nici odată această 
politică. 

„România uită că mai este o Rusie 
care e gata să nimicească statul român. 
Dacă Românii cred că Rusia este impo
tentă acum şi că a renunţat la misiunea 
ei slavă, atunci greşesc. 

Fiecare pas al Românilor este con
trolat la Petersburg şi ziua socotelilor nu 
este departe. Aceasta s'o ştie factorii res
ponsabili din România!" 

Politica franceză în Marocco. Ministrul de 
de externe Cruppi a luat pentru prima oară cu
vântul în Cameră, în care şi-a exprimat părerile 
asupra politicei franceze a Franţei în Marocco. 
Expunerile lui au fost aprobate de Cameră. 

Ministrul de externe a făcut un expozeu 
asupra hotărîrilor guvernului, luate în chestia ma-
roccană, despre demersurile guvernului făcute la 
Sultanul. 

Pericol de războiu între Rusia şi China. Din 
Karbin se anunţă: Situaţia s'a agravat din nou. 
Sunt puţine speranţe ca un războiu cu China să 
poată fi evitat. 

— „Nu, Domnişoară, asta ar fi ca şi când 
ai vrea să cârpeşti o coaje de pom cu mătase". 

Locuia îndată lângă poarta de fier, la mâna 
dreaptă — nu era deci mai nici o depărtare până 
la el. Se scoborî, mulţumindu-le din inimă, fără 
ca să le întindă mâna plină de sânge. 

Când merse şchiopătând peste trotuar, svelt, 
puternic, şi când se întoarse trăsura, şopti Alice 
prietinei sale pe englezeşte: 

— „De-ar putea avea cineva odată un ast
fel de model, Mary!" 

Mary privi la ea mirată. 
— „Să nu se poată aşa ceva?" 
Alice o privi şi mai mirată. 
— „Ca nud — zic." 
Mary era gata să facă o săritură de unde 

şedea, se aplecă apoi înainte şi privi pe Alice 
drept în faţă. Alice îi întâmpină privirea cu un 
râs glumeţ. 

Mary se răzimă cu spatele în fundul trăsurii 
şi se uită ţintă înainte. 

Francisc Roey a trebuit să stea liniştit în 
odaie câteva ceasuri, din pricina piciorului. Când 
s'a anunţat din nou la Alice, a fost invitată să 
poftească şi Mary. Aşa se înţelesese ei. Pe Mary 
o cuprinse o nelinişte atât de mare, încât n'a 
îndrăznit să meargă la vizită. A doua oră o duse 
însă curiozitatea — sau ce a fost — la prietina 
sa. Mary veni târziu şi abia, că a stat faţă în 
faţă cu dânsul, a şi dorit să nu fi venit mai 
bine. Avea Roey ceva intenziv, ceeace o domni
şoară de salon ca Mary, o simţia ca ceva ce jig
neşte, ce se îmbulzăşte cu orice preţ. Internul e 
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Studenţii chinezi, prin manifeste cătră po
por, îl îndeamnă pe acesta la războiul sfânt con
tra ruşilor. 

— Ca măsură de precauţiune, autorităţile 
ruseşti expulzează pe toţii chinezii stabiliţi în 
valea Amurului. 

Ministrul căilor de comunicaţie a încheiat 
cu o bancă din Yokohama un împrumut de 10 
milioane yeni. 

In tratativele cu ministrul Rusiei asupra 
notei ruse dela 16 Februarie privitor la comer
ţul rusesc îu China propriu zisă, chinezii nu par 
a urmări decât să câştige timp, în speranţa că 
guvernul rus va renunţa la pretenţiile sale. 

— S'a înfiinţat o nouă lisă chineză, sub 
numele de „Cerul Galben" şi care, prin emisarii 
ei, aţâţă populaţiunea la măcelărirea streinilor. 

Din Shanghai se telegrafiază, că aci s'a 
ţinut un meeting la care au luat parte vre-o 
30.000 indigeni. 

S'a adoptat o moţiune, prin care se pre
conizează organizarea unor miliţii naţionale în 
toate oraşele dela graniţa rusească. 

Casele de comerţ cari lucrează cu Extre-
mul-Orient au primit telegrame, prin care se 
semnalează iminenţa isbucnirei unui războiu în
tre China şi Rusia. 

Primele de asigurare pentru caz de război 
au fost urcate la îndoitul de ce au fost până 
acum. 

POŞTA REDACŢIEI 
Preotul Dotoianu. (Chişfalău). N'am primit 

articolul despre care ne-aţi scris. 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

Cele mai noui susceperi ele 

p l ă c i p e n t r u O 
O g r a m o f o n : 

Hulló falevél 
din „ezigányszerelem" şi din 
• • „Balkáni herczegnő" • • 

se c a p ă t ă l a 

Koch Daniel 
A r a d , str. D e á k - F e r e n c z . 
Vis-á-v l s d e h o t e l u l „ C r u c e a a l b ă " . 

D A C Ă D O M N I A T A 
doreşti să-ţi cumperi un aparat montat cu 

m o t o r 
bun 

p e r f e c t 
şi de o p r o d u c t i v i t a t e d e o s e b i t ă 

c a p r e ţ u r i f a v o r a b i l e , sub c o n d i ţ i u n i a v a n » 
t a i f l o a s e , «vând g a r a n ţ i e d e p l i n ă , — adreiaa-

zä-te ca o scrisoare cătră 

S Z Ű C S Ö D Ö N 
B U D A P E S T , V I . , n a g y m e z ő - u t c a 66. 

întreprindere comercială d. maşini industriale şi economice, 
şi urma va trimite p r e ţ - e n r e n t şl e l l m l n a r d e 

s p e s e — i f ra t ie . 

I 
I 
I 
I 
I 
I 

Városmajor - Sanator ium si Hydrotherapie 
:::: 26 odăi aranjate cel mai modern. :::: 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medical: 
Budapes ta , Bu levardu l Ferencz -kö ru t 29 . 
Director-şet: Dr . A . Cozmutza. 

Conzultaţiuni dela orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
T e l e f o n 88—99. 

I 
I 
I 

I 
I 

II trag binevoitoarea atenţ iune a 
on. public asupra insti tutului 
meu de ~ — = — : -~ ' 

spălat şi călcat 
bine aranjat, în care pr imesc tot 
felul de c u r ă ţ i r e . 

Cu s t imă : 

8ZABÚ BALÍNTNÉ, Arad 

C o n c u r s . 
La „CASA DE PĂSTRARE" s. p. a. din 

Szăszkabănya (com. Krassó-Szörény), are aplicare 
momentan pe lângă un salar anual de 2000 cor. 
şi tantiemă statutară un contab i l cu praxă 
deplină şi un c a s s a r ca un salar anual de 
1000 cor. şi tantiemă. 

Dela cassar să recere o cauţiune de 2000 
cor. Contabilul la dorinţa direcţiunii are să-şi 
ocupe postul imediat. — Recursurile sunt a se 
înainta direcţiunii cel mult până in IO Aprilie 
s t . nou . 

DIRECŢIUNEA. 

C u m p ă r 
sau dau în schimb pentru alte obiecte: 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o g i e r ş i b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r János. 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 4 3 8 . 

DR WERNER SÁNDOR 
fost medic mai mulţi ani la spi
talele Rokus şi Szent-Istvan din 
Budapesta, a instalat In Arad un 

l a b o r a t o r i u m e d i c a l 
î n P i a ţ a L i b e r t ă ţ i i n r . 2 , 
:- p rovăzu t cu cele mai modere apara te -: 
speciale de uro şi dermatologie. 

i s i 
a urinei din punct de vedere chimic şi 
bacteorologic (gonocoecus, coli etc.), 

cercetări de spirohaetă, spermă, efflores-
cenţele de păr şi piele e t c , se execută 

cu multă acurateţa. • • • • • 

era luat de un curent ca neşte valuri. In urmă 
cu ochii şi cu urechile. Gândurile ei îi veniau 
prin cap. Tot aşa sângele. Asta o să se poto
lească odată, gândi ea; dar n'a fost aşa. Alice 
era fermecată, sau mai bine zis amorezată; se 
simţia din fiecare cuvânt şi se vedea din fiecare 
privire. Cu atât mai tare o cuprinse pe Mary 
simţemântul ameţelii. Era într'adevăr, aşa de urît? 
Fruntea asta lată, piezişă, ochii ăştia mici, cari 
arucan schintei, gura cu buzele strinse la olaltă, 
bărbia, care ieşia înainte — toate astea aveau 
ceva nespus de viguros. Ceeace era hazliu, era, 
că n'avea nas aproape de loc. Era de tot hazul 
aproape tot ce povestea el. Plin de veselie şi 
de o sburdălnicie ce te subjugă. 

împrejurul Iui domnia vecinie un râs sgo-
motos, căci era plin — stup de cele mai impo
sibile idei. De altfel manierele lui nu erau nici 
de cum brutale. Era, dimpotrivă, politeţa perso
nificată, era plin de atenţiune, câte-odată chiar 
galant. Zăcea întreagă firea lui, care te subjuga, 
râsul acesta sgomotos. Chiar numai felul cum 
vorbea şi privirile lui erau pline de fulgerări de 
veselie. Contribuia la aceasta şi întreaga lui sta
tură. Mâna puternică, piciorul bine legat, care 
era abia de o şchioapă, umerii, grumaaei, coşul 
peptului, — toate astea vorbiau şi ele, efind vor-
bia şi el, ieşiau în evidenţă, demonsÜÉfn. Nu te 
puteai deslipi de ele pentru nici un moment. Iar 
vorba Iui curgea ca un torent, fără de a mai 
înceta. 

Mary nu cunoştea altfel de conversaţie, de
cât aceea a societăţii internaţionale. O conver

saţie uşoară: despre vânt şi despre vreme, des
pre întâmplările zilei, despre literatură şi artă, 
despre întâmplări din călătorie sau de prin sta
ţiunile făcute — toate astea la o distanţă oareş-
care. Aici însă erau toate individuale şi în ne
mijlocită apropiere. Pe lângă astea mai simţia 
şi ea, că are o influinţă asupra lui, ca un vin 
tare. Roey ajungea tot mai fascinat de ea, tot 
mai răsfăţat. Asta o întărită, o făcu şovăitoare. 
Mary dispăru, îndată ce i-a dat eticheta putinţa 
să plece. Uluită, mai bine zis, — a luat-o la 
fugă. îşi promitea singură, solemn, că nu se va 
mai întoarce. 

Abia mai târziu a mers în odaie, la tatăl 
ei şi la d-na Dawes. Nu povesti nimic, nici un 
cuvinţel despre întâlnirea lor. Pentru prima oră 
în viaţa ei. D-na Dawes o îndemnă să se uite 
la cărţile de vizită de pe masă. 

— „Ioergen Thiis ? E Thiis aici ?" 
— „Da, a petrecut întreagă iarna în Paris. 

Abia acum a auzit, că suntem şi noi pe aici". 
— „Te salută", adăugă tatăl, care cetea, 

ca de obicei. 
Pentru Mary era aproape o recreare să se 

gândească la Thiis. In iarna trecută petrecuse 
mult cu dânsul împreună în Paris. A fost cava
lerul ei la diferite ocaziuni — aşa la balurile 
oficioase din Elysée şi în Hotel de Vile. Un ca
valer, care-i făcea cinste în orice privinţă. Dră
guţ, elegant, plin de cuviinţă. Tata povestea că 
Ioergen vrea să se dedice carierei diplomatice. 

— „La cariera asta ai lipsă de avere!" 
zise Mary. 

— „O să moştenească ei pe Unchiui Kiaus*, 
îi răspunse D-na Dawes. 

— „E atât de sigur, că o să-i moştenea
scă?" 

— „De tot sigur, fireşte, nu e". 
— „N'a avut Unchiul Kiaus în timpui dig 

urmă pierderi mari ?" D-na Dawes tăcu. Tafc 
zise: 

— „E posil". 
— „II ajută cu ceva pe Ioergen ?" 
Nu răspunse nici unul. 
— „Ei, atunci nu mi-se par prospecte 

lui Ioergen atât de strălucite", tăie ea vorba» 
scurt. 

Francisc Roey petrecea în Paris însărcinai 
din partea guvernului său într'o afacere şi a', 
senta de aceea des din capitală. 

Tocmai lipsea şi acum, încât Mary se siraji 
mai sigură; dar când veni odată, într'o d * 
neaţă, la Alice — voiau să meargă amândopi 
prin oraş — dete de el. Roey sări în sus dl 
pe scaun şi grăbi spre ea. Ochii lui o potopi} 
cu admiraţia şi bucuria lor; îi cuprinse ra* 
cu amândouă 'manile. Nu mai văzuse Mary 
când trăia un om mai plin de fericire. Simţi 
ea, cum se înroşi. Alice începu să râdă 
râsul ei făcu situaţia şi mai penibilă. Vorb" 
lui însă le ajută să iasă din năcaz. Era vorbi 
reţ ca nici când altă dată. începu să po 
stească despre o fabrică colosală, de unde ven 
tocmai şi încerca să le descrie, chiar fără 
voia lor. 

( V a urma) 
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Mijloc excelent diuretic şidisolvantde 
flegmă, beuturä vindecătoare, curat 
sau amestecat cu vin, ne dă o beutură 
vindecătoare răcoritoare foarte plăcută 

2 2 a p ă m i n e r a l ă n a t u r a l ă a l c a l i c ă f 
Se capătă 

Magazin principal în Arad: 
R u b i n s t e i n M . 

Telefon Nr. 188. 

preţu l : 1 litru expedat acasă pc i t r s schimbul sticlei 20 f i i . 

M a r e a s o r t i m e n t 
d e 

ghete de b a l 
in coloarea aurului, din atlas 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de lack şi chevreaux 

l a 

Weinberger János 
cel mai distins magazin de ghete. 
ARAD, Andrássy-tór nr. 20. 

25 (11) 

TELEFON 474. TELEFON 474. 

i i 

99 R o c h i a - p a n t a l o n i 
nu se va bucura nicăiri de aşa1 trecere, ca 

G H E T E L E D E B Ă R B A Ţ I D A M E Ş I C O P I I 
cumpărate la „ A s o c i a ţ i a c a l ţ u n a r l l o r a r ă d a n i " 
(Aradi Czipőtermelő Szövetkezet), cari se pregătesc din pielea 
cea mai bună pe lângă p r e ţ u r i l e c e l e m a l i e f t ine . 
E recuaoscută şi trăinicia acestor ghete făcute cu îngrijire şi 
de aceea fiecare va lucra în interesul său, dacă îşi va 
procura ghetele trebuincioase Ia această „ A s o c i a ţ i e " 

( A R A D I C Z I P Ő T E R M E L Ő S Z Ö V E T K E Z E T ) 
Piaţa l ibertăţ i i nr . 1 4 . 

La administraţia ziarului 

Românul 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 

A D U C L A B I N E V O I T O A R E A C U 
N O Ş T I N Ţ Ă A M U L T O N O R A T E L O R 
D O A M N E , C Ă M I - A M M U T A T 

i st. Salacz nr. I. în str. Kossuth nr. S. 
U N D E P R I M E S C Î N G R I J I R E A 

v e ş t m i n t e l o r d e i a r n ă . 

C U S T I M Ă 

Mayer Miklós, 
B L Ă N A R . 

Fondat în anul 1882. Telefon No. 688. 

BRUCKNER LIPOT 
tapeţier, decorator şi fabrică de mobile In 

A R A D , 
Andrássy-tér 25, palatul Neumann. 

(Lângă cofetăria Matzky). 

Recomandă mobilele sale propriu pre
gătite, solide şi de o execuţie elegantă. 

Pentru camere de durmit dela 190 fl. 
M P U ^ C y L A S Z S u f r a g e r i e (prânzitor) , 
N E % ? S 5 L H S ^ 5 d e l a 140 f lorini . 

—k*z*\ Garn i tur i de s a l o n , 
dela 95 f lorini , 

Preţuri de cumpă-* 
rare c o n v e n a b i l e » 

Se vând esclusiv MOBILE 
de l emn tare ş i v e s t i t 
• • D D NEU8GHL08Z. 

Furnisoru l societăţei 
cailor ferate ungare. 

Atelier de I-u rang. 
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Librăria diecezană 
Arad, Strada Deák-Ferencz Nr. 33—34. 

A r e în depozit următoarele cărţi şi recvizite bisericeştii 
8-

1-70 

IO' 

5-— 

Aghiazmatar legat 
Acaftistul sf. născătoare de D-zeu şi alte 

rugăciuni leg. simplu . . . . 
Acaftistul născ. de D-zeu cu litere cirile 

simplu leg. 3"—, în pele leg. . . 4 - — 
Apostolul cu litere latine leg. simplu în 

pânză şi pele neagră 9*50, în pele roşie 11*50 
Biblia ilustrată cu litere cirile, testamentul 

vechi şi nou broşat . . . . 
Ceaslov mic cu litere latine leg. simplu 

2-40, leg. In pele 4 — 
Ceaslov (Orologiul cel mare) leg. . . 30"— 
Evanghelie cu litere latine leg. 25*—, le

gătură în pele şi aurită 35*—, în ca
tifea, aurită şi cu cei 4 evanghlişti în 
colţuri . 1 2 5 1 — 

Evhologiu (Molitvelnic) cu litere cirile 
leg. (cu litere latine sub tipar) . 

Liturgiile sf. păr. loan Chrisostom, Vasile 
Cel Mare şi Grig. teologul leg. în pânză 
şi pele neagră Cor. 8*—, în pele roşie I O — 

Mineile pe 12 luni în 12 vol. leg. . . 172*— 
Octoich mare cu litere latine leg. In pele 2 7 - — 
Penticostar ciril leg 1 6 - — 

» latin » 1 2 - — 
Psaltirea împăratului şi prorocului David 

cu liteae latine, format mare, legată â 7 şi 9 -— 
Psaltirea mică legată 2*40 
Tâlcul evangheliilor ciril, broş. . . 2*— 
Triódul, cn litere latine, leg. . . . 27*— 
Noul testament, broş 4*— 
Tipicul chiemării duhului sfânt . . —"30 
Carte de rugăciuni de calistrat Coca, for

mat mic (portativ), leg. simplu . . 1*60 
legată în pluş . . . â 3 , 5 şi 6*— 
legată în celuloid 3*20 şi 6, în pele fină 7 5 0 

Predici. 
Scriban I. 50 Predici populare. . . 2*— 
Econ. Stavrofor V. Predeanu Predici Exe

getico morale, un voi. mare . 
Boiu Seminţe din agrul lui Christos. Cu

vântări bisericeşti pe toate duminecile, 
praznicele şi sărbătorile de peste an, 
3 voi 

Popfiu I. Predici pentru Dumineci . 
Papiu I. Cuvântări bisericeşti pentru săr

bătorile de peste an . . . 
— Cuvântări funebrale şi iertăciuni pentru 

diferite cazuri de moarte 
Criste V. Predici pentru Duminecile de 

peste an 1"60 
Iorga N. Cuvântări la înmormântare şi 

pomenire 
Inocenfiu archiepiscopul Odesei. 51 Cu

vântări la postul mare, trad. de arh. 
Nie. Bacaoanu 

9-— 

9 — 
4-40 

3 — 

80 

3 - — 

Dr. T. Tarnasvschi şi Dr. Voiuschi, Pre
dici pentru toate Duminecile anului bi
sericesc, ediţia a Il-a îngrijită de Dr. 
D. Cioloca, voi, I. şi II. . . . â 7-50 

Nicorescu I., Predici pentru Dumineci . 3 * — 

Potire din bronz aurit 23 Va c m > înalt 
cu disc 3 0 - — 

> » argint de alpaca cu disc aurit 6 0 - — 
» » bronz, paharul şi discul din ar
gint curat şi aurit . . . 1*20—1"50 

Cutie pentru mir la sfântul botez din ar
gint de china 26 -— 

» pt. sfânta cuminecătură la morboşi 
din argint china 30"— 

Linguriţă pentru sfânta cuminecătură . 4-— 
din argint aurit 9*— 

Copie de bronz aurit cu ascuţiş de oţel 5 ' — 
argint aurit 9 ' — 

Candele din metal alb â 6, 8, 10, 20 , 30 cor. 
bucata, argint china ă 30 , 4 0 , 70 
100 cor. bucata. 

Cădelniţe după ritul ortodox din argint de 
China sau Alpaca â 20 , 24 , 30 , 40 şi 5 0 - — 

Cruci pe altar sau portativ din lemn 
frumos lucrate 4"— 
din argint de china cu Domnul Chris
tos gravat în cruce şi cu decoruri au
rite â 15, 20 , 30 , 40 cor. bucata. 

Din argint China cu Domnul Hristos în 
Email şi cu decoruri aurite â 2 0 32 
40 , 60 , cor. bucata. 

Steluţă de bronz aurit . . . . 
din argint curat . . . . . 

Ripide din lemn frumos lucrate şi aurite 
â 20 , 2 4 , 30 cor. bucata. 

Vase pentru apă şi vin cu tavă din alpaca S 4 -

9 — 
15 — 

Litier din argint China . . . . 
Chivot » > » . . . . 
Clopoţel pentru altar . . . . 

cu 4 sonerii 
Ornate (odăjdii) bisericeşti în toate exe-

cuţiunile dela 1 4 0 — 1 0 0 0 Cor. 
Ornate negre dela 5 0 — 1 5 0 Cor. 
Prapori în toate mărimele şi de orice co 

loare dela 6 0 — 3 0 0 Cor. 
Brâne preoţeşti metrul . . . . 
Pălării preoţeşti fine . . . . 
Prăznicare execuţie foarte frumoasa, lu

crate pe lemn de tei conform pre
scriere! bisericei noastre 9 cor. bucata. 

Mormântul Domnului dela 1 0 0 — 3 0 0 Cor. 
Icoane sfinte pictate în olei pe pânză ori

ce mărime dela 10, 2 0 , 4 0 până la 
100 cor. bucata. 

Stihare pentru copii â 10 cor. bacata. 
Coroane la cununie din spic frumos lu

crate â 20 cor. părechea. 

8 5 - — 
1 1 0 - — 

10 — 
3 0 - — 

9-
10-

Cataloage se trimit la cerere gratis şi franco. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


